2019年0512深圳公务员考试《行测》真题
1 、 （单选题） 关于党政机关公文中请示的抄送范围。下列说法正确的是（    ）。
A.受双重领导的机关向一个上级机关行文，原则上应抄送另一个上级机关行文
B.特殊情况需越级行文的，不必抄送被越过的机关
C.根据需要可抄送下级机关
D.根据需要可抄送相关上级机关和同级机关
解析
第一步，本题考查公文常识。
第二步，根据《党政机关公文处理工作条例》第15条规定，向上级机关行文，应原则上主送一个上级机关，根据需要同时抄送相关上级机关和同级机关。
因此，选择D选项。
拓展
A项：根据《党政机关公文处理工作条例》第15条规定，受双重领导的机关向一个上级机关行文，必要时抄送另一个上级机关。
B项：根据《党政机关公文处理工作条例》第14条规定，行文关系根据隶属关系和职权范围确定。一般不得越级行文，特殊情况需要越级行文的，应当同时抄送被越过的机关。
C项：根据《党政机关公文处理工作条例》第15条规定，向上级机关行文，应原则上主送一个上级机关，根据需要同时抄送相关上级机关和同级机关，不抄送下级机关。
考点
常识判断  
管理公文  
公文  
2 、 （单选题） 两个单位联合行文需要会签，以（  ）为成文日期。
A.第一个签发机关负责人签发的日期
B.第二个签发机关负责人签发的日期
C.会议通过的日期
D.公文送印的日期
解析
第一步，本题考查公文知识。
第二步，根据《党政机关公文处理工作条例》第三章第9条规定：成文日期。署会议通过或者发文机关负责人签发的日期。联合行文时，署最后签发机关负责人签发的日期。
因此，选择B选项。
拓展
会签是指联合发文后，由各发文机关的领导共同签署文件。一般当公文的内容涉及本单位的多个部门或与其他单位有关时，需要进行会签。会签根据对象的不同分为内部会签和外部会签两种形式。
考点
常识判断  
管理公文  
公文  
3 、 （单选题） 下列人事处理不属于公务员申诉范围的是（    ）。
A.取消录用
B.诫勉
C.免职
D.申请提前退休未予批准
解析
第一步，本题考查公务员法。
第二步，诫勉这项人事处理不属于公务员申诉范围。
因此，选择B选项。
拓展
《公务员法》第95条规定：公务员对涉及本人的下列人事处理不服的，可以自知道该人事处理之日起三十日内向原处理机关申请复核；对复核结果不服的，可以自接到复核决定之日起十五日内，按照规定向同级公务员主管部门或者作出该人事处理的机关的上一级机关提出申诉；也可以不经复核，自知道该人事处理之日起三十日内直接提出申诉：
（一）处分；
（二）辞退或者取消录用；
（三）降职；
（四）定期考核定为不称职；
（五）免职；
（六）申请辞职、提前退休未予批准；
（七）未按照规定确定或者扣减工资、福利、保险待遇；
（八）法律、法规规定可以申诉的其他情形。
A项：属于公务员可以提起申诉的第（二）项。
C项：属于公务员可以提起申诉的第（五）项。
D项：属于公务员可以提起申诉的第（六）项。
考点
常识判断  
法律  
行政法  
4 、 （单选题） 古诗《社日》写到：“鹅湖山下稻粱肥，豚栅鸡栖半掩扉。桑柘影斜春社散，家家扶得醉人归。”立春后第五个戊日即社日，又称春社。它是我国古代劳动人民祭祀（  ）的节日。
A.灶神
B.龙王
C.山神
D.土地神
解析
第一步，本题考查民俗知识。
第二步，《社日》是唐代诗人王驾创作的一首七言绝句，描写了鹅湖山下一个村庄在社日节里的欢乐景象。社日节，又称土地诞，即土地神的诞辰日，分为春社和秋社，分别在立春和立秋后的第五个戊日。古代把土地神和祭祀土地神的地方都叫"社"，按照我国民间的习俗，每到播种或收获的季节，农民们都要立社祭祀，祈求或酬报土地神。
因此，选择D选项。
拓展
A项：祭祀灶神一般称为“送灶”“辞灶”，各地祭灶的时间有区别，北方很多地区一般在腊月二十三，南方地区在每年的腊月二十四。
B项：祭祀龙王的时间一般在农历二月初二，俗称“二月二，龙抬头”。流行于黄河中下游、淮河和长江中下游等地。
C项：祭祀山神没有统一的时间，一般因民族、地区和文化的差异而有所不同。
考点
常识判断  
人文  
传统民俗  
5 、 （单选题） 有清代学者在讨论唐诗时写道：“唐人作诗，惟适己意，不索人知其意。”在讨论宋诗时写道：“宋人作诗，欲人人知其意，故多直达。”下列诗句为唐朝人所作的是（   ）。
A.独怜幽草涧边生，上有黄鹂深树鸣。春潮带雨晚来急，野渡无人舟自横
B.莫言下岭便无难，赚得行人空喜欢。正入万山圈子里，一山放过一山拦
C.半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊。问渠那得清如许,为有源头活水来
D.飞来山上千寻塔，闻说鸡鸣见日升。不畏浮云遮望眼，自缘身在最高层
解析
第一步，本题考查人文。
第二步，A选项的诗句出自唐朝诗人韦应物的《滁州西涧》，这首诗是作者游览至滁州西涧时所作。此诗写的虽然是平常的景物，但经诗人的点染，却成了一幅意境幽深的有韵之画，还蕴含了诗人一种不在其位，不得其用的无奈与忧伤情怀，抒发了作者对自己怀才不遇之情。如果不了解诗人的写作背景，可能无法了解其抒发的含义，与题干中相对应。
因此，选择A选项。
拓展
B项：诗句出自宋朝诗人杨万里的《过松源晨炊漆公店》六首诗的第五首，诗人借助景物描写和生动形象的比喻，通过写山区行路的感受，说明了一个具有普遍意义的深刻道理，即人们无论做什么事，都要对前进道路上的困难作好充分的估计，不要被一时的成功所陶醉。诗人将感受和道理都写进了诗中，不符合题干中唐诗“不索人知其意”。故B选项不正确。
C项：诗句出自南宋诗人朱熹的《观书有感》两首诗中的第一首，诗人借助池塘水清因有活水注入的现象，比喻要不断接受新事物，才能保持思想的活跃与进步。全诗寓哲理于生动形象的比喻之中，形象易懂，不符合题干中唐诗“不索人知其意”。故C选项不正确。
D项：诗句出自宋朝文学家、政治家王安石的《登飞来峰》，诗的后两句承接前两句写景议论抒情，“不畏”二字表现了诗人在政治上高瞻远瞩，不畏奸邪的勇气和决心。也让人能够理解全诗的意思，不符合题干中唐诗“不索人知其意”。故D选项不正确。
考点
常识判断  
人文  
文学  
6 、 （单选题） 关于现代前沿科学技术，下列说法错误的是（   ）。
A.AI即人工智能，可用于需要人类智力才能解决的复杂问题，如医疗诊断、管理决策、语言理解等
B.5G网络的通信速度可达现有4G网络的数百倍，几乎不会发生通信延迟
C.QR码三个角上的“回”字图形的作用是帮助解码软件确定码的位置、大小、倾斜角度
D.AR是一种虚拟现实技术，它由计算机生成交互式三维动态场景，给用户带来沉浸式体验
解析
第一步，本题考查科技。
第二步，AR是Augmented Reality的字母缩写，中文名字是“增强现实”，是一种全新人机交互技术。通过AR技术，让参与者与虚拟对象进行实时互动，从而获得一种奇妙的视觉体验，而且能够突破空间、时间以及其它客观限制，感受到在真实世界中无法亲身经历的体验。VR是虚拟现实，D项是VR的概念。
因此，选择D选项。
拓展
A项：人工智能是计算机科学的一个分支，它企图了解智能的实质，并生产出一种新的能以人类智能相似的方式做出反应的智能机器，该领域的研究包括机器人、语言识别、图像识别、自然语言处理和专家系统等。
B项：5G网络是第五代移动通信网络，其峰值理论传输速度可达每秒数1Gb，比4G网络的传输速度快数百倍。
C项：QR码与其他二维码相比，具有识读速度快、数据密度大、占用空间小的优势。QR码的三个角上有三个寻象图形，使用CCD识读设备来探测码的位置、大小、倾斜角度、并加以解码，实现360度高速识读。
考点
常识判断  
科技  
信息技术  
7 、 （单选题） 德国哲学家黑格尔认为，斯巴达的道德风习影响其宪法，而宪法也影响道德风习，但两者都是社会制度的产物。他又认为社会制度取决于时代精神或民族精神，而时代精神或民族精神又是绝对精神发展的一个环节。这反映的哲学自然观是（  ）。
A.机械唯物主义
B.辩证唯物主义
C.主观唯心主义
D.辩证唯心主义
解析
第一步，本题考查黑格尔的哲学观点。
第二步，辩证唯心主义的根本观点是，上帝和人们的主观意识受到“辩证法”的制约，并推动客观世界发展变化。客观世界是由虚有的“上帝”和人的主观想象在“辩证法”的制约中创造出来。根据题干中的描述，斯巴达的道德风习和宪法相互影响，具有辩证的关系，属于“辩证法”，它们产生于社会制度，而社会制度取决于时代精神和民族精神，而时代精神和民族精神来源于绝对精神。因此可以从这句话中得，道德风习和宪法相互影响，具有辩证的关系，属于“辩证法”；绝对精神是一切社会制度、道德和法律的来源。符合“辩证唯心主义”的自然观。
因此，选择D选项
拓展
A项：机械唯物主义又叫形而上学唯物主义，是唯物主义发展的第二种形态。是一种以孤立的、静止的、片面的观点解释自然界和认识论问题的哲学学派。
B项：辩证唯物主义（辩证唯物论）是马克思主义的一种哲学理论，它是把唯物主义和辩证法有机地统一起来的科学世界观。
C项：主观唯心主义是一个哲学理论。其提出某主体的心灵，如其感觉、经验、意识、观念或意志等是世界中事物产生和存在的根源与基础，而外部世界中的一切事物则是由这些主观精神所派生的，是这些主观精神的显现。
考点
常识判断  
政治  
哲学  
8 、 （单选题） 《宪法》第五十一条规定：“中华人民共和国公民在行使自由和权利的时候，不得损害国家的、社会的、集体的利益和其他公民的合法的自由和权利。”关于该条文，下列说法正确的是（    ）。
A.表达的是授权性规则
B.表达的是禁止性规则
C.表达的是程序性规则
D.表达了法律规则中的法律后果
解析
第一步，本题考查法理学常识。
第二步，义务性规则包括命令性规则和禁止性规则两种。命令性规则指规定人们必须作出某种行为的法律规范。而禁止性规则是“命令当事人不得为一定行为之法律规定”，属于“禁止当事人采用特定模式的强行性规范”。因此“中华人民共和国公民在行使自由和权利的时候，不得损害国家的、社会的、集体的利益和其他公民的合法的自由和权利”属于禁止性规则。
因此，选择B选项。
拓展
A项：按照规则的内容规定不同，法律规则可以分为授权性规则和义务性规则。授权性规则，指规定人们可以作出某种行为的法律规则，一般有关权利的属于授权性规则。显然本题干的重点是在后半句，即“不得损害国家的、社会的、集体的利益和其他公民的合法的自由和权利”，故在强调的是义务，属于义务性规则。
C项：程序性法律原则是规定程序性法律问题的原则。程序性法律原则的功能是调整程序上的权利义务关系，例如公开原则、回避原则、司法独立原则、谁主张谁举证原则、排除非法证据原则等。而本题题干只是一项具体的法律规则，而不是法律原则；同时，也并未涉及程序性的问题。
D项：法律规则的结构形式包括假定条件、行为模式、法律后果。假定条件是法律规则中有关适用该规则的条件和情况的部分，包括适用条件和主体行为条件；行为模式即法律规则中规定人们如何具体行为之方式的部分，包括可为（授权）模式、应为（义务）模式和勿为模式；法律后果是法律规则中规定人们在作出符合或不符合行为模式的要求时应承担相应的结果部分，包括肯定的后果和否定的后果。故不得损害国家的、社会的、集体的利益和其他公民的合法的自由和权利显然属于的是行为模式，而非法律后果。
考点
常识判断  
法律  
法理学  
9 、 （单选题） 第十三届全国人大一次会议表决通过了《中华人民共和国宪法修正案》，将宪法序言中“健全社会主义（    ）”修改为“健全社会主义（    ）”。
A.法制、法治
B.法律、法制
C.法治、法制
D.法律、法治
解析
第一步，本题考查宪法常识。
第二步，2018年宪法修正案在序言中将“健全社会主义法制”修改为“健全社会主义法治”。
因此，选择A选项。
考点
常识判断  
法律  
宪法  
10 、 （单选题） 摄影师甲拍摄了一组深圳街景作品，并上传于社交媒体群中。乙在社交媒体群中看到后，擅自将该组照片上传于某营利性商业图库网站，获得报酬若干。乙的行为（    ）。
A.仅侵犯了甲的著作权中的财产权
B.侵犯了甲的保护作品完整权
C.侵犯了甲的信息网络传播权
D.不构成侵权
解析
第一步，本题考查民法。
第二步，《中华人民共和国著作权法》第10条第12项规定：信息网络传播权，即以有线或者无线方式向公众提供作品，使公众可以在其个人选定的时间和地点获得作品的权利。乙擅自将甲拍摄的照片上传于某营利性商业图库网站，侵犯了甲的信息网络传播权。
根据《最高人民法院关于审理侵害信息网络传播权民事纠纷案件适用法律若干问题的规定》第3条规定，网络用户、网络服务提供者未经许可，通过信息网络提供权利人享有信息网络传播权的作品、表演、录音录像制品，除法律、行政法规另有规定外，人民法院应当认定其构成侵害信息网络传播权行为。
根据《信息网络传播权保护条例》第2条，权利人享有的信息网络传播权受著作权法和本条例保护。除法律、行政法规另有规定的外，任何组织或者个人将他人的作品、表演、录音录像制品通过信息网络向公众提供，应当取得权利人许可，并支付报酬。
由此可知，虽然甲将作品上传到了社交媒体中，可是乙的使用一没有经过甲的允许，二没有支付报酬，三没有注明出处，尤其是题干中“擅自”这个词，表明乙侵犯了甲的信息网络传播权。
因此，选择C选项。
拓展
A项：甲享有作品的著作权，著作权包括人身权和财产权两部分。人身权包括发表权、署名权、修改权、保护作品完整权；财产权主要是使用权和获得报酬权，具体来说可以表现为复制权，表演权，播放权，展览权，发行权，摄制电影、电视、录像权，改编权，翻译权，编辑权，许可他人使用其作品权，获得报酬权等多项权利。A选项中“仅”字太绝对，根据题意，我们并不能得知乙是否署名，所以乙有可能不仅侵犯了甲的著作权中的财产权，还侵犯了甲的著作权中的人身权，比如署名权。
B项：保护作品完整权，即保护作品不受歪曲、篡改的权利。题干中乙并没有侵犯甲的保护作品完整权。
D项：乙的行为侵犯了甲的著作权。
《著作权法》第10条规定：著作权包括下列人身权和财产权：
（一）发表权，即决定作品是否公之于众的权利；
（二）署名权，即表明作者身份，在作品上署名的权利；
（三）修改权，即修改或者授权他人修改作品的权利；
（四）保护作品完整权，即保护作品不受歪曲、篡改的权利；
（五）复制权，即以印刷、复印、拓印、录音、录像、翻录、翻拍等方式将作品制作一份或者多份的权利；
（六）发行权，即以出售或者赠与方式向公众提供作品的原件或者复制件的权利；
（七）出租权，即有偿许可他人临时使用电影作品和以类似摄制电影的方法创作的作品、计算机软件的权利，计算机软件不是出租的主要标的的除外；
（八）展览权，即公开陈列美术作品、摄影作品的原件或者复制件的权利；
（九）表演权，即公开表演作品，以及用各种手段公开播送作品的表演的权利；
（十）放映权，即通过放映机、幻灯机等技术设备公开再现美术、摄影、电影和以类似摄制电影的方法创作的作品等的权利；
（十一）广播权，即以无线方式公开广播或者传播作品，以有线传播或者转播的方式向公众传播广播的作品，以及通过扩音器或者其他传送符号、声音、图像的类似工具向公众传播广播的作品的权利；
（十二）信息网络传播权，即以有线或者无线方式向公众提供作品，使公众可以在其个人选定的时间和地点获得作品的权利；
（十三）摄制权，即以摄制电影或者以类似摄制电影的方法将作品固定在载体上的权利；
（十四）改编权，即改变作品，创作出具有独创性的新作品的权利；
（十五）翻译权，即将作品从一种语言文字转换成另一种语言文字的权利；
（十六）汇编权，即将作品或者作品的片段通过选择或者编排，汇集成新作品的权利；
（十七）应当由著作权人享有的其他权利。
考点
常识判断  
法律  
民法  
11 、 （单选题） 根据《深圳市聘任制公务员聘任合同管理办法（试行）》，聘任制公务员有下列情形的，除（    ）外，用人单位应当解除与聘任制公务员的聘任合同。
A.未经用人机关同意，在其他单位兼职的
B.因所在机关撤销需要调整工作，本人拒绝合理安排的
C.发生责任事故，造成严重后果的
D.被依法追究刑事责任的
解析
第一步，本题考查《深圳市聘任制公务员聘任合同管理办法（试行）》。
第二步，根据《深圳市聘任制公务员聘任合同管理办法（试行）》，“未经用人单位同意，在其他单位兼职的”不属于用人机关应当解除聘任合同的情形。
因此，选择A选项。
拓展
《深圳市聘任制公务员聘任合同管理办法（试行）》第30条规定，聘任制公务员有下列情形之一的，用人机关应当解除聘任合同：
（一）年度考核连续两年被确定为不称职的；
（二）不胜任现职工作，又不接受其他安排的；
（三）不履行公务员义务，不遵守公务员纪律，经教育仍无转变，不适合继续在机关工作的；
（四）因所在机关调整、撤销、合并或者缩减编制员额需要调整工作，本人拒绝合理安排的；
（五）旷工或者因公外出、请假期满无正当理由逾期不归连续超过15天，或者1年内累计超过30天的；
（六）发生责任事故造成严重后果的；
（七）有严重违法违纪行为或者被依法追究刑事责任的；
（八）法律、法规等规定或者聘任合同约定的其他情形。
B项：属于用人机关应当解除聘任合同的第（四）项。
C项：属于用人机关应当解除聘任合同的第（六）项。
D项：属于用人机关应当解除聘任合同的第（七）项。
考点
常识判断  
法律  
法律其它  
12 、 （单选题） 自2018年开始实施的国务院机构改革，强调要着眼于转变政府职能。关于改革后国务院部门的工作职责，下列说法错误的是（    ）。
A.军官转业安置由退役军人事务部负责
B.水旱灾害防治由水利部负责
C.森林、湿地等资源调查和确权登记管理由自然资源部负责
D.流域水环境保护由生态环境部负责
解析
第一步，本题考查时政并选错误项。
第二步，《深化党和国家机构改革方案》规定，组建应急管理部。提高国家应急管理能力和水平，提高防灾减灾救灾能力，确保人民群众生命财产安全和社会稳定，是我们党治国理政的一项重大任务。为防范化解重特大安全风险，健全公共安全体系，整合优化应急力量和资源，推动形成统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动、平战结合的中国特色应急管理体制，将国家安全生产监督管理总局的职责，国务院办公厅的应急管理职责，公安部的消防管理职责，民政部的救灾职责，国土资源部的地质灾害防治、水利部的水旱灾害防治、农业部的草原防火、国家林业局的森林防火相关职责，中国地震局的震灾应急救援职责以及国家防汛抗旱总指挥部、国家减灾委员会、国务院抗震救灾指挥部、国家森林防火指挥部的职责整合，组建应急管理部，作为国务院组成部门。因此，水旱灾害防治现属于应急管理部的职责。
因此，选择B选项。
拓展
A项：《深化党和国家机构改革方案》规定，组建退役军人事务部。为维护军人军属合法权益，加强退役军人服务保障体系建设，建立健全集中统一、职责清晰的退役军人管理保障体制，让军人成为全社会尊崇的职业，将民政部的退役军人优抚安置职责，人力资源和社会保障部的军官转业安置职责，以及中央军委政治工作部、后勤保障部有关职责整合，组建退役军人事务部，作为国务院组成部门。
C项：《深化党和国家机构改革方案》规定，组建自然资源部。建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，统筹山水林田湖草系统治理。为统一行使全民所有自然资源资产所有者职责，统一行使所有国土空间用途管制和生态保护修复职责，着力解决自然资源所有者不到位、空间规划重叠等问题，将国土资源部的职责，国家发展和改革委员会的组织编制主体功能区规划职责，住房和城乡建设部的城乡规划管理职责，水利部的水资源调查和确权登记管理职责，农业部的草原资源调查和确权登记管理职责，国家林业局的森林、湿地等资源调查和确权登记管理职责，国家海洋局的职责，国家测绘地理信息局的职责整合，组建自然资源部，作为国务院组成部门。自然资源部对外保留国家海洋局牌子。
D项：《深化党和国家机构改革方案》规定，组建生态环境部。保护环境是我国的基本国策，要像对待生命一样对待生态环境，实行最严格的生态环境保护制度，形成绿色发展方式和生活方式，着力解决突出环境问题。为整合分散的生态环境保护职责，统一行使生态和城乡各类污染排放监管与行政执法职责，加强环境污染治理，保障国家生态安全，建设美丽中国，将环境保护部的职责，国家发展和改革委员会的应对气候变化和减排职责，国土资源部的监督防止地下水污染职责，水利部的编制水功能区划、排污口设置管理、流域水环境保护职责，农业部的监督指导农业面源污染治理职责，国家海洋局的海洋环境保护职责，国务院南水北调工程建设委员会办公室的南水北调工程项目区环境保护职责整合，组建生态环境部，作为国务院组成部门。生态环境部对外保留国家核安全局牌子。
考点
常识判断  
政治  
时政  
13 、 （单选题） 习近平总书记在党的十九大报告中指出，中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。为了实现伟大梦想，全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力，其中不包括（  ）。
A.必须进行伟大斗争
B.必须建设伟大工程
C.必须付出伟大牺牲
D.必须推进伟大事业
解析
第一步，本题考查政治常识。
第二步，习总书记在党的十九大报告中指出：“行百里者半九十。中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。……实现伟大梦想，必须进行伟大斗争。……实现伟大梦想，必须建设伟大工程。……实现伟大梦想，必须推进伟大事业。”
因此，选择C选项。
拓展
习总书记在党的十九大报告中指出：“伟大斗争，伟大工程，伟大事业，伟大梦想，紧密联系、相互贯通、相互作用，其中起决定性作用的是党的建设新的伟大工程。推进伟大工程，要结合伟大斗争、伟大事业、伟大梦想的实践来进行，确保党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列，在应对国内外各种风险和考验的历史进程中始终成为全国人民的主心骨，在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。”
考点
常识判断  
政治  
时政  
14 、 （单选题） 2019年2月，中共中央、国务院印发《粤港澳大湾区发展规划纲要》，提出以香港、澳门、广州、深圳四大中心城市作为区域发展的核心引擎。以下属于该纲要对深圳提出要求的是：
A.建设亚太区国际法律及争议解决服务中心
B.打造以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地
C.全面增加国际商贸中心、综合交通枢纽功能
D.努力成为具有世界影响力的创新创意之都
解析
第一步，本题考查时政。
第二步，《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出，深圳将努力成为具世界影响力的创新创意之都。
因此，选择D选项。
拓展
根据《粤港澳大湾区发展规划纲要》 第二节完善城市群和城镇发展体系优化提升中心城市。以香港、澳门、广州、深圳四大中心城市作为区域发展的核心引擎，继续发挥比较优势做优做强，增强对周边区域发展的辐射带动作用。
（1）香港。巩固和提升国际金融、航运、贸易中心和国际航空枢纽地位，强化全球离岸人民币业务枢纽地位、国际资产管理中心及风险管理中心功能，推动金融、商贸、物流、专业服务等向高端高增值方向发展，大力发展创新及科技事业，培育新兴产业，建设亚太区国际法律及争议解决服务中心，打造更具竞争力的国际大都会。
（2）澳门。建设世界旅游休闲中心、中国与葡语国家商贸合作服务平台，促进经济适度多元发展，打造以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地。
（3）广州。充分发挥国家中心城市和综合性门户城市引领作用，全面增强国际商贸中心、综合交通枢纽功能，培育提升科技教育文化中心功能，着力建设国际大都市。
（4）深圳。发挥作为经济特区、全国性经济中心城市和国家创新型城市的引领作用，加快建成现代化国际化城市，努力成为具有世界影响力的创新创意之都。
考点
常识判断  
政治  
时政  
15 、 （单选题） 2018年是改革开放40周年，是深圳改革发展史上具有重要意义的一年，下列关于2018年深圳发展史情况，错误的是（  ）。
A.港口集装箱吞吐量连续九年居世界第一
B.经济总量居亚洲城市前五，居粤港澳大湾区首位
C.光明行政区获国务院批复成立，北部中心建设进入新阶段
D.跻身世界一线城市行列
解析
第一步，本题考查时政。
第二步，2018年全球港口排名中，中国十大港口入围全球排名Top20，上海港以4201万TEU的集装箱吞吐量稳居全球第一，此次是上海港连续第九年稳居全球第一。
因此，选择A选项。
拓展
B项：2019年《深圳市政府工作报告》中指出，2018年本市生产总值突破2.4万亿元、同比增长7.6%，经济总量居亚洲城市前五。按照2019年1月-2月的人民币港币汇率计算，2018年深圳市GDP高出香港221亿元左右，成为粤港澳大湾区城市经济总量第一的城市。
C项：2019年《深圳市政府工作报告》中指出，国务院批复设立光明行政区，北部中心建设进入新阶段。
D项：2019年《深圳市政府工作报告》中指出，2018年深圳市高水平推进枢纽型城市建设取得新突破，粤港澳大湾区建设提速，广深港高铁开通运营，轨道交通建设加快，机场、港口、高铁枢纽功能进一步强化，国际航线大幅增加，国际航空旅客增幅全国第一。重点片区规划全面上水平。深圳跻身世界一线城市行列，入选全球十大最佳旅行目的地。
考点
常识判断  
政治  
时政  
16 、 （单选题） 2019年3月5日，李克强总理代表国务院在十三届全国人大二次会议上作《政府工作报告》时指出，要实现更大规模的减税、普惠性减税与结构性减税并举，重点降低（  ）税收负担。
A.制造业和小微企业
B.服务业和中小企业
C.建筑业和民营企业
D.农业和个体户
解析
第一步，本题考查政治常识。
第二步，在2019年3月5日李克强总理的《政府工作报告》中提出：“实施更大规模的减税。普惠性减税与结构性减税并举，重点降低制造业和小微企业税收负担。”
因此，选择A选项。
拓展
在2019年的政府工作报告中关于制造业和小微企业减税的规定如下：“深化增值税改革，将制造业等行业现行16%的税率降至13%，将交通运输业、建筑业等行业现行10%的税率降至9%，确保主要行业税负明显降低；保持6%一档的税率不变，但通过采取对生产、生活性服务业增加税收抵扣等配套措施，确保所有行业税负只减不增，继续向推进税率三档并两档、税制简化方向迈进。抓好年初出台的小微企业普惠性减税政策落实。这次减税，着眼“放水养鱼”、增强发展后劲并考虑财政可持续，是减轻企业负担、激发市场活力的重大举措，是完善税制、优化收入分配格局的重要改革，是宏观政策支持稳增长、保就业、调结构的重大抉择。”
考点
常识判断  
政治  
时政  
17 、 （单选题） 2019年3月，第四届联合国环境大会中国代表团和联合国环境规划署在肯尼亚首都内罗毕共同发布声明宣布，中国将主办2019年世界环境日活动，聚焦（    ）主题。
A.“可持续消费与生产”
B.“塑战塑决”
C.“空气污染”
D.“绿色经济”
解析
第一步，本题考查时政。
第二步，第四届联合国环境大会于2019年3月11日至15日在肯尼亚内罗毕联合国环境署总部召开。会议期间，生态环境部有关负责同志与环境署代理执行主任共同宣布，中国将主办2019年世界环境日，聚焦“空气污染”主题，并会见了环境署候任执行主任，欧盟、美国、挪威、智利、巴基斯坦、罗马尼亚、日本、韩国等代表团团长，就双方关心议题及加强未来合作进行交流和探讨。
因此，选择C选项。
拓展
第四届联合国环境大会于2019年3月11日至15日在肯尼亚内罗毕联合国环境署总部召开，来自170多个国家、国际组织和非政府组织的5000余名代表出席会议。肯尼亚、法国、斯里兰卡、马达加斯加总统，卢旺达总理，联合国常务副秘书长出席高级别会议开幕式并致辞。由生态环境部、外交部、国家发展改革委和常驻环境署代表处组成的中国政府代表团参会。会议期间，生态环境部有关负责同志与环境署代理执行主任共同宣布，中国将主办2019年世界环境日，聚焦“空气污染”主题，并会见了环境署候任执行主任，欧盟、美国、挪威、智利、巴基斯坦、罗马尼亚、日本、韩国等代表团团长，就双方关心议题及加强未来合作进行交流和探讨。此外，还应邀出席了法国政府和肯尼亚政府联合举办的“一个星球”峰会和金砖国家环境协调会议。
考点
常识判断  
政治  
时政  
18 、 （单选题） 为刺激经济发展，政府通常采取扩张性财政政策。下列政府财政措施不属于扩张性财政政策的是：
A.加大基础设施建设投资规模
B.增发国债
C.减少重复征税，将营业税改为增值税
D.节约非生产性开支
解析
第一步，本题考查经济常识。
第二步，政府非生产性开支是指与社会物质生产无直接关系的支出，比如国防支出、武装警察部队支出、文教卫生事业支出、扶恤和社会福利救济支出等等。扩张性财政政策是指在经济衰退时期，通过发行国债，增加财政支出和减少税收，以刺激总需求增长，降低失业率，使经济尽快复苏。D项节约非生产性开支会抑制社会总需求增长。属于紧缩性财政政策的举措。不属于扩张性财政政策。
因此，选择D选项。
拓展
A项：加大基础设施建设比如加大交通运输、机场、港口、桥梁、通讯、水利及城市供排水供气等方面的建设，政府增大财政支出促进经济发展，属于扩张性财政政策。
B项：增发国债有利于政府把社会上的零散的钱收归于国库，然后政府通过财政投资促进经济的发展，属于扩张性财政政策。
C项：减少重复征税，将营业税改为增值税，有利于降低企业的负担，提高企业生产的积极性，促进经济的发展，属于扩张性财政政策。
考点
常识判断  
经济  
宏观经济  
19 、 （单选题） 根据《党政领导干部选拔任用工作条例》，选拔任用党政领导干部，必须把（    ）放在首位。
A.道德品行
B.专业素养
C.政治标准
D.工作实绩
解析
第一步，本题考查时政。
第二步，根据《党政领导干部选拔任用工作条例》第3条规定，选拔任用党政领导干部，必须把政治标准放在首位。
因此，选择C选项。
拓展
A项：根据《党政领导干部选拔任用工作条例》第27条规定，深入考察道德品行，加强对工作时间之外表现的考察，注重了解社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德等方面的情况。
B项：根据《党政领导干部选拔任用工作条例》第27条规定，强化专业素养考察，深入了解专业知识、专业能力、专业作风、专业精神等方面的情况。
D项：注重考察工作实绩，围绕贯彻落实党中央重大决策部署，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，深入了解履行岗位职责、贯彻新发展理念、推动高质量发展取得的实际成效。
考点
常识判断  
政治  
时政  
20 、 （单选题） 根据2019年2月中共中央印发的《中国共产党重大事项请示报告条例》，党组织应当向上级党组织请示的事项不包括：
A.重大违纪违法和复杂敏感案件处理
B.领导班子成员分工
C.重大活动、重要政策的宣传报道口径
D.属于自身职权范围内但事关重大或者特殊敏感的事项
解析
第一步，本题考查时政。
第二步，根据中共中央印发的《中国共产党重大事项请示报告条例》第13条，下列事项不必向上级党组织请示：属于自身职权范围内的日常工作；上级党组织就有关问题已经作出明确批复的；事后报告即可的事项等。领导班子成员分工属于自身职权范围的日常工作。
因此，选择B选项。
拓展
根据《中国共产党重大事项请示报告条例》第13条，党组织应当向上级党组织请示下列事项：
（一）贯彻落实党中央决策部署和上级党组织决定中的重要情况和问题，需要作出调整的政策措施，需要支持解决的特殊困难；
（二）重大改革措施、重大立法事项、重大体制变动、重大项目推进、重大突发事件、重大机构调整、重要干部任免、重要表彰奖励、重大违纪违法和复杂敏感案件处理等；
（三）明确规定需要请示的重要会议、重要活动、重要文件等；
（四）重大活动、重要政策的宣传报道口径，新闻宣传和意识形态工作中的全局性问题和不易把握的问题；
（五）出台重大创新举措，特别是遇到新情况新问题且无明文规定、需要先行先试，或者创新举措可能与现行规定相冲突、需经授权才能实施的情况；
（六）属于自身职权范围内但事关重大或者特殊敏感的事项；
（七）重大决策时存在较大意见分歧的情况；
（八）跨区域、跨领域、跨行业、跨系统工作中需要上级党组织统筹推进的重大事项；
（九）调整上级党组织文件、会议精神的传达知悉范围，使用上级党组织负责同志未公开的讲话、音像资料等；
（十）其他应当请示的重大事项。
考点
常识判断  
政治  
时政  
21 、 （单选题） 从所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性：
[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/6ba8a372-440d-4b01-85c2-a7853b6674a1..png?imageView2/0/w/1159/format/jpg]
A.如上图所示
B.如上图所示
C.如上图所示
D.如上图所示
解析
第一步，观察特征。
组成元素不同，优先考虑数量类或属性类，线条的特征比较明显，考虑数线。
第二步，两段式，第一段找规律，第二段应用规律。
第一段，每个图形中的直线和曲线的线条数目均相等，且直线和曲线的条数分别为1、2、3，呈等差规律；第二段，前两个图形中直线和曲线的条数分别相等，为4、5，所以问号处的图形应包含6条直线和6条曲线，只有C项符合。
因此，选择C选项。
拓展
规律二：第一段图形线条数为2、4、6，呈等差规律；第二段应用规律，图形线条数为8、10、？，所以问号处图形线条数应该为12，只有C项符合，因而选C。
考点
判断推理  
图形推理  
数量类 线  
22 、 （单选题） 从所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性：
[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/4bb683a3-20ca-4db8-bd1b-dd0667139c83..png?imageView2/0/w/1159/format/jpg]
A.如上图所示
B.如上图所示
C.如上图所示
D.如上图所示
解析
第一步，观察特征。
组成元素不同，优先考虑数量类或属性类。每个汉字有多个封闭面，考虑数面。
第二步，两段式，第一段找规律，第二段应用规律。
第一段，汉字封闭面的个数依次为0、2、4，呈等差规律；第二段应用规律，前两个图形封闭面的个数依次为1、3，所以问号处应选择封闭面个数为5的图形，只有C项符合。
因此，选择C选项。
考点
判断推理  
图形推理  
数量类 面  
23 、 （单选题） 从所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性：
[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/c7db8a61-73dd-4b8d-80ef-f3800e35b41d..png?imageView2/0/w/1159/format/jpg]
A.如上图所示
B.如上图所示
C.如上图所示
D.如上图所示
解析
第一步，观察特征。
组成元素不同，优先考虑数量类或属性类。图形角的特征明显，考虑数角。
第二步，两段式，第一段找规律，第二段应用规律。
第一段，图形角的数量依次为3、5、7，呈等差规律；第二段应用规律，角的数量依次为9、11、？，问号处图形角的数量应为13，只有C项符合。
因此，选择C选项。
拓展
规律二：第一段图形点和线均为3、5、5，即点的数量等于线的数量，第二段应用规律，前两个图形点和线均为7、9，点和线数量相等的只有D项，因而选D。
规律比较：1.题干图形角的特征比较明显；2.等差数列的规律要比其他的规律更为严谨。所以本题选择数角的规律，选择C选项。
考点
判断推理  
图形推理  
数量类 角  
24 、 （单选题） 从所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性：
[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/49fc581a-fd06-44d1-a162-83b7d0a7f939..png?imageView2/0/w/1159/format/jpg]
A.如上图所示
B.如上图所示
C.如上图所示
D.如上图所示
收
解析
第一步，观察特征。
组成元素结构相同，考虑静态位置。
第二步，两段式，第一段找规律，第二段应用规律。
第一段，图形相对位置关系一致，上面一个元素，下面两个元素；第二段应用规律，前面两个图形相对位置关系一致，上面两个元素，下面一个元素，排除A、D项；继续观察发现，图形均有圆形，排除C项，只有B项符合。
因此，选择B选项。
考点
判断推理  
图形推理  
位置类 静态位置  
25 、 （单选题） 从所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性：
[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/afa98f4e-3c3e-4983-a91c-5dac1e0ebb47..jpg?imageView2/0/w/506/format/jpg]
A.如上图所示
B.如上图所示
C.如上图所示
D.如上图所示
解析
第一步，观察特征。
组成元素不同，优先考虑数量类或属性类。黑点和白点的数量特征明显，考虑数元素的个数。
第二步，两段式，第一段找规律，第二段应用规律。
第一段，图形黑点的个数依次为6、2、3，白点的个数依次为2、3、6，即6÷2=3，2×3=6；第二段应用规律，图形黑点的个数依次为8、4、？，白点的个数依次为1、2、？，8÷4=2，1×2=2，得到2个黑点和2个白点，只有D项符合。
因此，选择D选项。
考点
判断推理  
图形推理  
数量类 素  
26 、 （单选题） ①金星  ②火星 
③木星  ④水星 
⑤土星
A.③②⑤④①
B.④②①⑤③
C.④①②③⑤
D.②①⑤③④
解析
观察选项，确定首句应从②、③、④中选择。
根据常识，八大行星离太阳由近到远的顺序依次是：水、金、地、火、木、土、天王、海王，结合选项，只有C项存在距离太阳远近的位序。
因此，选择C选项。
拓展
八大行星如果按照体积排序，可得：木星>土星>天王星>海王星>地球>金星>火星>水星，如果按照从小到大的体积排序，B项也符合。但是相比较于距离而言，“体积”的知识点过于生僻，故优选C项。
考点
判断推理  
事件排序  
事件排序  
27 、 （单选题） ①吞竞争者    ②失用户心
③涨服务费    ④打补贴战
⑤成独角兽
A.④②①⑤③
B.④⑤①②③
C.⑤④②①③
D.④①⑤③②
纠错
正确答案：D，我的选择：尚未作答。回答错误
统计
答题时间：1秒，全站正确率：89%，易错项：A。
解析
第一步，观察选项，确定首句应从④、⑤中选择。
第⑤句“成独角兽”是最终产生的一种结果，不适合作为首句，所以第④句适合做首句，排除C选项。
第二步，观察分析剩余选项，第一句都是第④句，第二句差异较大，辨析后可以得出最终选项。
①、②、⑤三句相比较，打补贴战能够产生的直接影响应该是吞并竞争者，所以①接在④后面更为合适。
因此，选择D选项。
考点
判断推理  
事件排序  
事件排序  
28 、 （单选题） ①不幸死亡    ②劣质针剂
③流通各地    ④缺乏监管
⑤接种疫苗
A.③④⑤①②
B.③①②⑤④
C.②③⑤④①
D.④②③⑤①
解析
第一步，观察选项，确定首句应从②、③、④中选择。
第③句“流通各地”是最终产生的一种结果，不适合作为首句，所以排除A、B选项。 
第二步，观察分析剩余选项，比较第②、④两句，因为“缺乏监管”，劣质针剂才能流通，所以④应在②之前，排除C选项。
因此，选择D选项。
考点
判断推理  
事件排序  
事件排序  
29 、 （单选题） ①电影发行    ②剪辑配乐
③创作剧本    ④演员表演
⑤选取场景
A.③④②①⑤
B.④③⑤②①
C.⑤④②③①
D.③⑤④②①
解析
第一步，观察选项，确定首句应从③、④、⑤中选择。
观察③、④、⑤分别是剧本、演员、场景，运用基本常识能够判断，常规情况下剧本在先，从而可以排除B、C两个选项。 
第二步，观察分析剩余选项，第一句都是第③句，尾句分别为①、⑤两句，①是最终成果，比⑤这个制作环节更适合作为尾句，排除A选项。
因此，选择D选项。
考点
判断推理  
事件排序  
事件排序  
30 、 （单选题） ①长安    ②罗马
③大宛    ④敦煌
⑤安息
A.②⑤④③①
B.①④③⑤②
C.③②①⑤④
D.①④⑤③②
解析
观察选项，确定首句应从①、②、③中选择。
结合古丝绸之路可知，从“长安”出发，以“罗马”为目的地，从东到西经过的国家应为“长安－敦煌－大宛－安息－罗马”。
因此，选择B选项。
考点
判断推理  
事件排序  
事件排序  
31 、 （单选题） 在某大学文学院的课程改革研讨会上，负责语言学教学的朱老师说，在现代语言学中，文学的思维和知识毫无用武之地，这样就不必要求语言学专业的学生对文学基础有深刻的理解，因此，在语言学专业未来的教学体系中，文学基础课程就应该用其它重要的语言学类基础课程替代。
下列说法如果为真，能质疑朱老师的上述观点的是：
（1）语言学类基础课程难度较大，会导致学生的平均成绩降低。
（2）语言学研究对象之一的文学语言具有与众不同的特点，运用文学思维解读其特点最为贴切。
（3）该学院语言学专业的学生大多研究修辞学方向，而修辞学研究需要语言学和文学相结合。
A.（2）
B.（3）
C.（1）（3）
D.（2）（3）
解析
第一步，确定题型。
根据提问方式中的“质疑”，确定为削弱论证。
第二步，找论点和论据。
论点：在语言学未来的教学体系中，文学基础课程就应该用其它重要的语言学类基础课程代替。
论据：在现代语言学中，文学的思维和知识毫无用武之地，这样就不必要求语言学专业的学生对文学基础有深刻的理解。
第三步，辨析选项。
（1）无关选项。语言学基础课程导致学生成绩降低与是否应用语言学类基础课程代替文学基础课程无关，不具有削弱作用。
（2）增加反向论据。运用文学思维解读语言学研究对象的特点最为贴切，说明文学的思维和知识并不是毫无用武之地，所以文学基础课程不能用语言学类基础课程代替，具有削弱作用。
（3）增加反向论据。该院学生大多数研究修辞学，需要语言学和文学相结合，所以文学基础课程不能用语言学类基础课程代替，具有削弱作用。
因此，选择D选项。
考点
判断推理  
逻辑判断  
削弱论证  
32 、 （单选题） 一个学者要在学术研究上取得突破，一定要热爱研究，并且耐得住寂寞。有些学者虽然耐得住寂寞，但内心并不热爱研究，因此，不是所有的学者都能在学术研究上取得突破。
下列选项的逻辑结构与上文逻辑结构最类似的是：
A.某奢侈品店规定，要买到该店最新款，必须网上实名预约，并且完成全款预付。有些买到该店最新款的人并没有网上实名预约，因此该奢侈品店的规定很有可能是自我炒作
B.不重视自我充电的职员往往几年后得不到升职加薪的机会。有的职员几年后升职加薪，因此有些职员重视自我充电
C.要成为一个受欢迎的人，必须既懂幽默，又会适度打扮自己，有些人会适度打扮自己但并不懂幽默，因此有些人不能成为受欢迎的人
D.电视剧要想收视率高，必须既有流量明星参演，又经广泛宣传。有些收视率低的电视剧有流量明星参演，且宣传广泛，因此有流量明星参演不是电视剧收视率高的主要原因
解析
第一步，确定题型。
根据提问方式“逻辑结构最为相似”，确定为平行结构。
第二步，分析题干推理形式。
题干翻译为：A（取得突破）→B（热爱研究）且C（耐住寂寞），有的人C（耐住寂寞）且¬B（热爱研究），因此，不是所有的人A（取得突破）。
第三步，辨析选项。
A项：A（买到该店最新款）→B（实名预约）且C（全款预付），有的人A（买到该店最新款）且¬B（实名预约），因此，可能D（自我炒作），与题干逻辑结构不一致，排除；
B项：前半句翻译为A（不重视自我充电的职员）→B（得不到升职加薪的机会），与题干逻辑结构不一致，排除；
C项：A（受欢迎）→B（懂幽默）且C（打扮自己），有的人C（打扮自己）且¬B（懂幽默），因此，有些人不A（受欢迎），与题干逻辑结构一致，符合；
D项：A（收视率高）→B（流量明星参演）且C（经广泛宣传），有的¬A（收视率低）且B（流量明星参演）且C（经广泛宣传），因此，B（流量明星参演）不是¬A（收视率低）的原因，与题干逻辑结构不一致，排除。
因此，选择C选项。
考点
判断推理  
逻辑判断  
平行结构  
33 、 （单选题） 过年期间，学校后勤处计划为所有留校学生提供免费餐饭并安排文艺活动，一方面是想为留校学生缓解过年期间的孤独感，另一方面是想为这些学生减轻生活上的经济压力。
下列选项如果为真，最不能质疑后勤处此项计划的是（  ）。
A.留校学生大都买不起回家的车票
B.绝大多数学生过年留校都是因为科研活动十分繁忙
C.人手不足，文艺活动难以开展
D.绝大多数学生都认为学校提供的餐饭很难吃，宁愿在校外就餐
解析
第一步，确定题型。
根据提问方式中的“不能质疑”，确定为削弱论证选非题。
第二步，找论点和论据。
论点：学校后勤处提供晚餐并安排文艺活动，一方面是想为留校学生缓解过年期间的孤独感，另一方面是想为这些学生减轻生活上的经济压力。
论据：无。
第三步，辨析选项。
A项：增加新论据。留校学生买不起回家的火车票，说明留校学生有经济压力，可以支持。
B项：增加反向论据。说明留校的大部分学生留校期间都比较忙碌，即使学校举办活动也不能去参加，活动无法达到目的，可以削弱。
C项：增加反向论据。说明活动无法开展，即无法达到目的，可以削弱。
D项：增加反向论据。学生认为学校的饭菜难吃，不会去吃，说明学校的活动无法达到预期的目的，可以削弱。
因此，选择A选项。
考点
判断推理  
逻辑判断  
削弱论证  
34 、 （单选题） 某部门有五名员工，分别是小赵，小钱，小孙，小李，小周。关于五人的政治面貌，有如下事实:
如果小赵是党员，则小李是党员；如果小钱是党员，则小李和小孙都是党员；要么小赵是党员，要么小周是党员；如果小孙不是党员，则小周是党员。
则下列说法错误的是（）。
A.如果小周不是党员，则小钱是党员
B.如果小周不是党员，则五人中至少有三人是党员
C.如果小钱和小周都是党员，则五人中有四人是党员
D.如果小李和小孙都不是党员，则五人中只有一个党员
解析
第一步，确定题型。
根据提问方式中的“如果…则”等逻辑关联词，及提问方式中的“错误的”，确定为翻译推理选非题。
第二步，翻译题干。
①赵党→李党
②钱党→李党且孙党
③要么赵党，要么周党
④¬孙党→周党
第三步，辨析选项。
A项：¬周党是对④的否后，根据“否后必否前”，可得孙党，¬周党结合③可得赵党，结合①可得李党，即②的后件为真，但肯后无必然结论，不能必然推出小钱是党员，错误；
B项：¬周党是对④的否后，根据“否后必否前”，可得孙党，¬周党结合③可得赵党，结合①可得李党，则孙、赵、李均为党员，满足至少三人是党员，正确；
C项：结合②，小钱是党员可推出小李和小孙都是党员，小周是党员结合③可得小赵不是党员，即五人中只有小赵不是党员，即有四人是党员，可以推出，正确；
D项：结合①，小李不是党员是对①的否后，根据“否后必否前”，可得小赵不是党员，结合③，可得小周是党员，小李和小孙都不是党员是对②式后件且关系的否定，根据“否后必否前”可得小钱不是党员，即五人中只有小周是党员，正确。
因此，选择A选项。
考点
判断推理  
逻辑判断  
翻译推理  
35 、 （单选题） 为了解某地人民对建设创新社会的认识情况，当地知识产权局发放了调查问卷。问卷回收后发现，60%的被调查者对建设创新社会的意义有正确的认识，30%的被调查者能理解国家对创新社会的建设所作的投入，该地知识产权局由此得出结论：目前当地人民对于建设创新社会是能够认识并理解的。
下列选项如果为真，最能削弱以上结论的是：
A.能理解国家对创新社会的建设所作投入的被调查者均对建设创新社会的意义有正确的认识
B.正确认识与理解创新社会的建设离积极投入创新社会的建设还有相当的距离
C.并非全国人民都接受了调查问卷，所以结论的可信度还值得怀疑
D.这批问卷的被调查者主要来自该地知识产权局及其相关单位
解析
第一步，确定题型。
根据提问方式中的“削弱”，确定为削弱论证。
第二步，找论点和论据。
论点：目前当地人民对于建设创新社会是能够认识并理解的。
论据：60%的被调查者对建设创新社会的意义有正确的认识，30%的被调查者能理解国家对创新社会的建设所做的投入。
第三步，辨析选项。
A项：无关选项。说明能理解投入的被调查者和有正确认识的被调查者有重叠，但是否有重叠与当地人民是否对建设创新社会是能够认识并理解的话题不一致，无法支持。
B项：无关选项。正确理解与积极投入建设有距离与当地人民是否对建设创新社会是能够认识并理解的话题不一致，无法支持。
C项：无关选项。论点讨论当地人民的情况，而选项说明并非全国人民都参与了调查，但不明确当地人民是否参与了调查，话题不一致，不能支持。
D项：增加反向论据。说明参与问卷调查的人有局限性，并不能代表当地的所有人民，因此，由调查结果无法推出当地人民对于建设创新社会是能够认识并理解的，可以削弱。
因此，选择D选项。
考点
判断推理  
逻辑判断  
削弱论证  
36 、 （单选题） 世界近代三大数学猜想是费马猜想、四色猜想和哥德巴赫猜想。费马猜想的证明于1994年由英国数学家安德鲁·怀尔斯完成，且得到了数学界的认可；四色猜想的证明于1976年由美国数学家阿佩尔与哈肯借助计算机完成，但1981年数学家施密特发现了其中的错误;哥德巴赫猜想尚未解决，目前最好的成果——陈氏定理，乃1966年由中国数学家陈景润取得。
由此可知：
A.哥德巴赫猜想比费马猜想和四色猜想更难证明
B.中国数学家在世界近代三大数学猜想的证明工作中成就最高
C.哥德巴赫猜想和四色猜想尚待严格证明
D.世界近代三大数学猜想的证明一定都能完成，只是时间问题
解析
第一步，确定题型。
根据提问方式及题干特征，确定考查归纳推理。
第二步，辨析选项。
A项：该项是对两大猜想难度的比较，但题干并未谈及难度，属于无由猜测，无法推出；
B项：该项讨论中国数学家成就最高，但题干并未比较不同国家数学家的成就高低，无法推出；
C项：题干指出“四色猜想”存在错误，“哥德巴赫猜想”尚未解决，所以说二者尚有待严格证明，可以推出；
D项：“一定”太过于绝对，“只是时间问题”属于无由猜测，无法推出。
因此，选择C选项。
考点
判断推理  
逻辑判断  
归纳推理  
37 、 （单选题） 在一项大型招标项目中，只有一家公司中标，虽然参选的9家公司都已知道结果，但在正式公布结果之前，各公司对外界的回复不尽相同。具体如下：
（1）甲公司：“是庚公司中标了。”
（2）乙公司：“应该是庚公司中标了。”
（3）丙公司：“是我公司中标了。”
（4）丁公司：“丙公司没有中标。”
（5）戊公司：“庚公司说的是真的。”
（6）己公司：“是壬公司中标了。”
（7）庚公司：“我公司没有中标，壬公司也没有中标。”
（8）辛公司：“我公司中标了。”
（9）壬公司：“我公司破格中标了。”
已知9家公司中只有4家公司说的是实话，则中标的公司是（  ）。
A.丙公司
B.己公司
C.庚公司
D.辛公司
解析
第一步，确定题型。
题干有若干论断和真假限定，确定为真假推理。
第二步，找关系。
丙和丁的话是矛盾关系，必有一真一假。
第三步，看其余。
观察发现，甲和乙、戊和庚、己和壬的话相同，根据①一家公司中标，②9句话4对5错，和矛盾关系中已经有一假，可以确定，在3组相同的话中必有2组为假，则其余的辛的话为真，即辛公司中标。
因此，选择D选项。
考点
判断推理  
逻辑判断  
真假推理  
来源
2019年0512深圳公务员考试《行测》真题第37题
38 、 （单选题） 研究显示，对偶尔食用一定量皮蛋的儿童而言，大多数品牌的皮蛋的含铅量并不会导致智力发育低下，因此，研究人员认为，儿童可以放心食用皮蛋而无需担心其影响身体健康。
下列选项如果为真，最能削弱上述论证的是（  ）。
A.喜欢吃皮蛋的儿童往往也喜欢食用其它对智力发育有害的食品
B.所有品牌的皮蛋或多或少都含有对人体有害的物质
C.儿童的智力发育正常不等于身体健康
D.大量食用皮蛋会导致儿童腹泻
解析
第一步，确定题型。
根据提问方式中的“最能削弱”，确定为削弱论证。
第二步，找论点和论据。
论点：儿童可以放心食用皮蛋而无需担心其影响身体健康
论据：对偶尔食用皮蛋的儿童而言，大多数品牌的皮蛋的含铅量并不会导致智力发育低下。
第三步，辨析选项。
A项：无关选项。侧重其他对智力有影响的食品，话题不一致，无法削弱。
B项：增加反向论据。说明皮蛋都存在对人体有害的物质，可以削弱。
C项：切断联系。切断了论点影响身体健康与论据影响智力发育之间的联系，可以削弱。
D项：无关选项。谈大量食用皮蛋的后果，话题不一致，无法削弱。
第四步，强度比较。
切断联系的强度强于增加反向论据，C项力度更强。
因此，选择C选项。
考点
判断推理  
逻辑判断  
削弱论证  
39 、 （单选题） 某股市专家说：“从收益率来看，股市高手可能在某一时间超过其他所有股民，也可能一直超过某些股民，但不可能一直超过其他所有股民。”
如果该股市专家的上述说法为真，则下列推断为假的有（ ）个。
（1）股市专家的收益率可能在某一时间超过某些股民。
（2）不存在某一时间股市高手的收益率必然不超过其他所有股民。
（3）不存在某一时间股市高手的收益率可能不超过其他所有股民。
A.3
B.2
C.1
D.0
解析
第一步，确定题型
依据题干和选项的关键词“可能”，确定为模态推理。
第二步，分析题干。
①股市高手可能在某一时间超过其他所有股民；
②股市高手可能一直超过某些股民；
③股市高手不可能一直超过其他所有股民。
根据“不可能等于必然不”，可知③句等于：股市高手有时必然不超过其他有的股民。
第三步，辨析选项。
（1）题干讨论的主体是“股市高手”，而该推断的主体是“股市专家”，主体不一致，故无法根据题干确定该推断不必然为假；
（2）根据模态规则“不必然等于可能不”，可知（2）句等于“在某一时间股市高手的收益率可能超过其他所有股民”，与题干①的表述，可知该句正确；
（3）根据模态规则“不必然等于可能不”，可知（3）句等于“在某一时间股市高手的收益率必然超过其他所有股民”，根据①，结合由“可能”不一定推出“必然”，故无法确定该句一定为假。
综上所述，（1）（2）（3）中一定为假的为0个。
因此，选择D选项。
考点
判断推理  
逻辑判断  
其他逻辑  
40 、 （单选题） 老陈和小吴比赛下象棋，根据规则，比赛共三场，每场胜者积2分，败者扣1分，平局则双方积分不变化，三场比赛结束后，老陈的积分为3分，小吴的积分为0分。
由此可知（）。
A.没有平局
B.老陈三场均获胜
C.小吴最多败一场
D.老陈至少败两场
解析
第一步，确定题型。
题干具有信息匹配特征，确定为分析推理。
第二步，分析条件，进行推理。
已知胜积2分，负积-1分，平局积0分，三场比赛结束之后，老陈为3分，小吴为0分，那么只存在一种可能：老陈胜2场，负1场，故积3分；小吴胜1场，负2场，故积0分。因此，本次比赛没有平局。
因此，选择A选项。
考点
判断推理  
逻辑判断  
分析推理  
41 、 （单选题） 1，1，5，13，41，（    ）
A.53
B.79
C.95
D.121
解析
解法一：第一步，本题考查多级数列，用做和求解。
第二步，做和如图所示：
[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/cf9f009e-4639-4b96-b650-9314d811eafd..png?imageView2/0/w/844/format/jpg]
和数列是公比为3的等比数列，下一项为54×3=162，所求项为162－41=121。
因此，选择D选项。
解法二：第一步，本题考查递推数列。
第二步，通过前几项，1×3+1×2=5，1×3+5×2=13，5×3+13×2=41，规律为第一项×3+第二项×2＝第三项，则所求项为13×3+41×2=121。
因此，选择D选项。
考点
数量关系  
数字推理  
多级数列  
42 、 （单选题） 1，3，-1，-5，11，（    ）
A.-49
B.-1
C.-61
D.0
解析
第一步，本题考查递推数列。
第二步，观察数列发现（1×3）-（1+3）＝-1，[3×（-1）]-（3-1）=-5，[-1×（-5）]-（-1-5）=11，规律为（第一项×第二项）－（第一项＋第二项）＝第三项，则（    ）=（-5×11）-（-5+11）=-61。
因此，选择C选项。
考点
数量关系  
数字推理  
递推数列  
43 、 （单选题） 35，5，（    ），[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/9445c741d2ed4bd6a03ae5ba27a4448d.png] ，[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/37082ec6870b4352a7589b5f7b4bdfef.png]
A.[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/570184db029a4a25874073b5a3337a4c.png]
B.[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/2d0a8e9ed61c45b5a683c190522897df.png]
C.[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/5222631ca2f546848ed43c635d3d298d.png]
D.[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/bebcfb2c480c4d8f899b71f523cc4e6b.png]
解析
第一步，本题考查基本数列。
第二步，观察数列各项之间呈倍数关系，从第二项起每一项都是前一项的[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/1377f135a79b4d4ea7a11462720dcc6a.png]，判断该数列为公比[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/8181441f5f234fc984765b2d97cc331f.png]的等比数列，所求项是5×[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/71b1f4c3f5fd4589aedd1f74233ad6e0.png]= [image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/f6bca9a3c40745e883d58856f2a0d371.png]。
因此，选择A选项。
考点
数量关系  
数字推理  
基本数列  
44 、 （单选题） 0，2，7，4，26，6，63，8，（    ）
A.124
B.9
C.71
D.99
解析
第一步，本题考查多重数列。
第二步，观察数列有9项，项数较多，考虑是多重数列。奇偶分组，偶数项为2、4、6、8，是偶数数列；奇数项为0、7、26、63、（    ），分别为0=1³－1，7=2³－1，26=3³－1，63=4³－1，则（    ）=5³－1=124。
因此，选择A选项。
考点
数量关系  
数字推理  
多重数列  
45 、 （单选题） 3，10，29，84，（    ）
A.166
B.247
C.275
D.280
解析
解法一：第一步，本题考查递推数列。
第二步，数列无明显特征，项数较少做差难以得到规律，考虑递推数列。每两项之间倍数近似为3，因此考虑两项递推，10=3×3+1，29=10×3-1，84=29×3-3，则（    ）=84×3-5=247。
因此，选择B选项。
解法二：第一步，本题考查幂次数列。
第二步，观察数列发现每一项为幂次数或在幂次数附近波动，为[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/6b000f39ff604ffa9facff654cdf1734.png]，3²+1，3³+2，[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/642e90ff9f63434cba84c766b0c5b394.png]，则下一项为[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/174aaf0a47c74d06878c5107fb044b7a.png]（尾数法）。
因此，选择B选项。
考点
数量关系  
数字推理  
递推数列  
46 、 （单选题） 某工厂生产冶金模具，去年按定价的80%出售，获得了20%的利润率；今年由于工厂迁址，使得成本下降。按原定价的75%出售，可获得25%的利润率。去年成本与今年成本之比为（    ）。
A.4:3
B.10:9
C.16:9
D.75:64
解析
第一步，本题考查经济利润问题，用赋值法解题。
第二步，赋值去年的成本为100，那么去年的利润为100×20%＝20，去年的售价为100＋20＝120，去年的售价为去年定价的80%，那么去年的定价为[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/f2aec155cb094a18919eafec09f53a71.png]，今年的售价为150×75%，今年的利润率为25%，那么今年的成本为 [image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/fc192316ec4240b99a045ef2d91889a5.png]，故去年成本与今年成本之比为100∶90＝10∶9。
因此，选择B选项。
考点
数量关系  
数学运算  
经济利润问题 基础公式类  
来源
2019年0512深圳公务员考试《行测》真题第46题
47 、 （单选题） 某公司每月成本比上月增加10万元，收入比上月增加20%。已知该公司今年1月份亏损10万元，2月份亏损8万元，则该公司在今年（    ）月份可以第一次实现盈利。
A.3
B.4
C.5
D.6
解析
第一步，本题考查经济利润问题，用枚举法解题。
第二步，成本比上月增加10万，但利润却比上月多2万，说明收入多了10＋2＝12（万元），收入比上月增加20%，说明上月的收入是[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/f7a9045da29f49dfaa3f3ffc756bddfa.png]（万元），那么上月的成本为70万元，成本每月增加10万，收入每月增加20%，具体如下表：
[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/4f6163a8-a5f9-482f-9fff-c82d9291f794..jpg?imageView2/0/w/722/format/jpg]
第三步， 那么该公司在今年4月份可以第一次实现盈利。
因此，选择B选项。
考点
数量关系  
数学运算  
经济利润问题 基础公式类  
48 、 （单选题） 某市在工作日对本地机动车实行尾号限行，规则为：周一限行“1”“9”，周二限行“2”“8”，周三限行“3”“7”，周四限行“4”“6”，周五限行“5”“0”。已知某年7月份尾号“1”“9”和“5”“0”的限行天数一样多，则该年的7月1日是（    ）。
A.周六
B.周日
C.周一
D.周二
解析
第一步，本题考查星期日期问题。
第二步，尾号“1”“9”和“5”“0”出现的次数一样多，如果都是5次，那么该月至少有4×7＋5＝33（天），但7月只有31天，故尾号“1”“9”和“5”“0”出现的次数都是4次，说明7月除了4整周外，多的三天为周二、周三、周四，则7月的前三天、后三天都为周二、周三、周四。
第三步，该年7月1日是周二。
因此，选择D选项。
考点
数量关系  
数学运算  
星期日期问题  
49 、 （单选题） 王某出资10万元投资甲、乙、丙三只股票，且投资乙股、丙股的金额相同。他在甲股上涨300%、乙股上涨50%、丙股下跌50%时将全部股票抛出，共获利12万元（不考虑其他费用）。那么，王某投资甲、乙两只股票的金额比例是（    ）。
A.8:1
B.3:1
C.4:3
D.6:1
解析
第一步，本题考查经济利润问题，用方程法解题。
第二步，由于投资乙股、丙股的金额相同，则乙股上涨50%的收益与丙股下跌50%的损失相抵消，最终的获利实质是甲股的获利，设甲股投入x万元，则300%×x=12，解得x=4（万元）。共投入10万元，则乙股=丙股=（10－4）÷2=3（万元），可得甲股：乙股=4:3。
因此，选择C选项。
考点
数量关系  
数学运算  
经济利润问题 利润率折扣类  
50 、 （单选题） 某次运动会需组织长宽相等的方阵。组织方安排了一个鲜花方阵和一个彩旗方阵，两个方阵分别入场完毕后又合成一个方阵，鲜花方阵的人恰好组成新方阵的最外圈。已知彩旗方阵比鲜花方阵多28人，则新方阵的总人数为（    ）。
A.100
B.144
C.196
D.256
解析
第一步，本题考查方阵问题，用代入排除法解题。
第二步，代入A选项，即总人数为100人，根据公式总数=最外层每边人数²，可得最外层每边人数为10人，又根据最外层人数=4×最外层每边人数－4，可得最外层人数=4×10－4=36（人），即鲜花方阵的人数为36人，可得彩旗方阵的人数=100－36=64（人），两者差64－36=28（人），且36、64均为平方数，可构成方阵，满足题意。
因此，选择A选项。
考点
数量关系  
数学运算  
方阵问题  
51 、 （单选题） 小孟驾驶汽车沿一条笔直公路匀速行驶。某一时刻，小孟先看到路边的第一个里程碑，上面刻的公里数X为两位数。半小时后，他又看到第二个里程碑，上面刻的公里数Y恰好由X的十位数和个位数交换位置所成。又过了半小时，他看到第三个里程碑，上面刻的Z恰好由X的两位数中间添一个0所成。再过一小时，小孟自看到第一个里程碑起共驾驶了（    ）公里。
A.120
B.150
C.180
D.200
解析
第一步，本题考查多位数问题与行程问题。
第二步，匀速行驶即速度一定，相同时间内走过的路程一致，那么小孟看到的第二个里程碑数Y与第一个里程碑数X之差同第三个里程碑数Z与第二个里程碑数Y之差相等。
第三步，两位数Y与X之差只能是一位数或两位数；三位数Z与两位数Y之差只能是两位数或三位数，可判断这两个相等的差为两位数，那么Z的百位数字只能为1。设X的个位数字为n，则有10n＋1－（10＋n）=100＋n－（10n＋1），解得n＝6。则X、Y、Z分别为16、61、106，每半小时走过的路程为45公里。再过1小时即一共行驶2小时，共驾驶了45×4=180（公里）。
因此，选择C选项。
拓展
两位数对调个位与十位所形成的新数字与原两位数做差，结果必为9的倍数，则总里程为36的倍数，观察选项，仅C符合。
考点
数量关系  
数学运算  
多位数问题  
52 、 （单选题） 某类商品按质量分为8个档次，最低档次商品每件可获利8元，每提高一个档次，则每件商品的利润增加2元。最低档次商品每天可产出60件，每提高一个档次，则日产量减少5件。若只生产其中某一档次的商品，则每天能获得的最大利润是（    ）元。
A.620
B.630
C.640
D.650
解析
第一步，本题考查经济利润问题，属于最值优化类。
第二步，设提升了n个档次，则利润变为（8＋2n）元，销量变为（60－5n）件。利润的表达式为（8＋2n）×（60－5n）=10（4＋n）×（12－n）=10（48+8n-n²），当n=[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/d3b8975011b049dea7cc422cc1e6a173.png]时取最大值，即最大利润为10×8×8=640（元）。
因此，选择C选项。
考点
数量关系  
数学运算  
经济利润问题 最值优化类  
53 、 （单选题） 某自驾游车队由6辆车组成，车队的行车顺序有如下要求：甲车不能排在第一位，乙车必须排在最后一位，丙车必须排在前两位，且任一车辆均不得超车或并行。该车队的行车顺序共有（    ）种可能。
A.36
B.42
C.48
D.54
解析
第一步，本题考查基础排列组合问题。
第二步，根据题意，分情况讨论，按要求甲不能排在第一位，若丙排在第一位，乙在最后一位，则除乙丙二人外其余4人全排列，可能的情况数为[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/5c18437d9ef5474cb363f77942a7ca39.png]（种），若丙排在第二位，则可能的情况数为[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/f781f3b889174e7482bee99758d3a530.png]（种），分类用加法，则总的情况数为24＋18=42（种）。
因此，选择B选项。
考点
数量关系  
数学运算  
排列组合问题 基础排列组合  
来源
2019年0512深圳公务员考试《行测》真题第53题
54 、 （单选题） 某公司组织所有员工分乘一批大巴去旅游，要求每辆大巴乘坐员工人数不超过35人。若每车坐28人，则有1人坐不上车；若开走1辆空车，则所有员工恰好可平均分乘到各车。该公司共有员工（    ）人。
A.281
B.589
C.841
D.981
解析
第一步，本题考查余数问题，用代入排除法解题。
第二步，根据每车坐28人，则有1人坐不上车，可知选项数据－1可被28整除，无法排除选项，考虑代入另一个条件，若开走一辆空车，则所有员工恰好可平均分。代入A选项，（281－1）÷28=10（辆），开走一辆还有10－1=9（辆），281不能被9整除，即无法平均分，排除；代入B选项，（589－1）÷28=21（辆），开走一辆还有21－1=20（辆），589不能被20整除，即无法平均分，排除；代入C选项，（841－1）÷28=30（辆），开走一辆还有30－1=29（辆），841÷29=29（人），29＜35，完全符合题意。
因此，选择C选项。
考点
数量关系  
数学运算  
余数问题  
55 、 （单选题） 某家庭有爸爸、妈妈、女儿3人，今年每2人的平均年龄加上余下1人的年龄之和，分别为39、52、53，则3人中最大年龄与最小年龄之差为（    ）。
A.22
B.24
C.26
D.28
解析
第一步，本题考查平均数问题。
第二步，设三人的年龄分别为x、y、z，根据题意可列[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/b904ef903a0344d28d1057a2129a815b.png]①；[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/00e63a6e471443f7af601e58186ca20f.png]②；[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/39c59f78fee040ea8ed0382bf61bf0ab.png]③，将①②③分别乘2可知：x最大，z最小。
第三步，③－①可得x－z＝28，故最大年龄与最小年龄之差为28。
因此，选择D选项。
考点
数量关系  
数学运算  
平均数问题  
56 、 （单选题） 以垃圾转运站为代表的垃圾收运环节，因其连接上下游，成为城市垃圾处理的________。
填入划横线处最恰当的一项是：
A.中枢
B.枢要
C.中心
D.中坚
解析
第一步，分析语境。根据“因其连接上下游”可知，“垃圾运收环节”是城市垃圾处理的“核心”，且能够连接“上下游”。
第二步，辨析选项。A项“中枢”指在事物系统中起中心主导作用的部分，能够“连接上下”，体现出“连接上下游”的作用，符合文意。B项“枢要”指中心，核心；C项“中心”指事物的主要部分。B项和C项虽然体现出“核心”的作用，但不能照应“连接上下游”，不符合语境，排除。D项“中坚”指在集体中最得力并起骨干作用的成分，语义不符，且后面一般要连接宾语中心语，如“成为中坚力量”“成为中坚分子”，而不说“成为中坚”，搭配不当，排除D项。
因此，选择A选项。
考点
言语理解与表达  
逻辑填空  
实词辨析 
57 、 （单选题） 在蜡像馆出口处和网站上往往有调查问卷，其中最重要的问题是“下一次来蜡像馆，你最想看到谁？”基于观众的需求，蜡像馆再根据侯选名人的社会影响力、大众口碑进行综合评估，以此确保馆内的名人蜡像能________不同年龄、背景的游客。
填入划横线处最恰当的一项是：
A.契合
B.迎合
C.符合
D.吻合
解析
第一步，分析语境。根据“基于观众需求”“确保馆内名人蜡像……不同年龄，背景的游客”可知，蜡像馆根据观众的喜好来陈列蜡像，顺从游客的心意，让每个游客都喜欢，且填入的词语与“游客”搭配。
第二步，辨析选项。B项“迎合”指使自己的言语或举动适合别人的心意，是中性词，且可与“游客”直接搭配，符合文意。A项“契合”指投合，意气相投；C项“符合”指与存在的式样、形式或标准一致；D项“吻合”指完全符合。A项、C项和D项均和“游客”不能直接搭配，排除。
因此，选择B选项。
考点
言语理解与表达  
逻辑填空  
实词辨析  
58 、 （单选题） 将下列选项中的词语依次填入句子横线处，最恰当的一组是：
那些没有在城内定居下来的人，也逐渐养成了靠城吃城的习惯，做起生意来，一点也不亚于城里的人。按照无奸不商的古训，________入了生意门，________不应该将此生意人和彼生意人区别对待，在日常的历史中不管是礼遇，还是非礼遇，彼此都应该平起平坐。事实上________不能，这些亦农亦商的人，天生比只会坐店堂的城里人更吃苦耐劳，________生意大小、路途远近，________有赚的就一定肯做。
A.既然、就、却、不管、只要
B.如果、就、竟、虽然、但是
C.即使、也、可、无论、都是
D.尽管、但、并、哪怕、然而
解析
第一步，分析第一空和第二空。根据“做起生意来，一点不亚于城里人”可知，“入了生意门”是前提，“不能将此生意人和彼生意人区别对待”是据此推出的结论。故这两空应填入表示先提出前提，而后加以推论的关联词，A项“既然……就……”符合文意。B项“如果……就……”表假设；C项“即使……也……”表假设；D项“尽管……但……”表转折。B项、C项和D项均与文意不符，排除B项、C项和D项。答案锁定A选项。
第二步，验证其他空。第三空“却”表转折，与“彼此都应该平起平坐”构成转折。第四空和第五空，所填的词应能表达“有钱赚，不论生意大小和路途遥远都会去做”之意，即表示条件或情况不同而结果不变，“不管”和“只要”符合文意。
因此，选择A选项。
考点
言语理解与表达  
逻辑填空  
虚词辨析  
59 、 （单选题） 将下列选项中的词语依次填入句子横线处，最恰当的一组是：
性格直爽，动不动就对记者________的她，却成为中国体坛标志性的人物。她________，似乎很难被归类，她脾气火爆，不是乖乖女。但她在球场上的坚韧以及所取得的成就，在为中国体育赢得世界________的同时，足以传递关于力与美的正能量。
A.反唇相讥、特立独行、瞩目
B.针锋相对、特立独行、瞩目
C.反唇相讥、独断专行、注目
D.针锋相对、独断专行、注目
解析
第一步，分析第一空。根据前文的“对记者”可知，第一空填入词语应表示主人公对记者单方面发出的动作。B项和D项“针锋相对”比喻双方意见、观点等尖锐对立，文中没有双方对立的意思，不符合文意，排除B项和D项。A项和C项“反唇相讥”指受到指责不服气，反过来讥笑、讽刺对方，符合文意。
第二步，分析第二空。根据“成为中国体坛标志性的人物”可知，第二空填入词语要表达积极的感情倾向，还应和下文的“很难归类”意思相近。A项“特立独行”泛指特殊的，与众不同的，也形容人的志向高洁，不同流俗，符合文意。C项“独断专行”是指行事专断，单独决断并照着实行，不考虑别人的意见，也指自己独来独往，任意行事，不符合文意，排除C项。答案锁定A选项。
第三步，验证第三空，“瞩目”指注视，注目，“赢得瞩目”为常用搭配，符合文意。
因此，选择A选项。
拓展
注目：①意思是注视，把视线集中在一点上；②引申为注意，重视。
考点
言语理解与表达  
逻辑填空  
实词与成语综合考查  
60 、 （单选题） 将下列选项中的词语依次填入各句横线处，最恰当的一组是：
（1）对于西方汉学家来说，若想解读《红楼梦》，不仅要了解作者的生平，还要迈过好几道难关，才能________，领悟其独特的艺术魅力。
（2）文艺复兴时期的绝世天才达芬奇，既是一位艺术家和哲学家，同时又是工程师、物理学家和生物学家，他在上述每个领域，都达到了他那个时代________的成就。
A.登高望远、登坛拜将
B.登堂入室、登坛拜将
C.登堂入室、登峰造极
D.登高望远、登峰造极
解析
第一步，分析第一空。根据前文的“迈过好几道难关，才能……”可知，第一空填入词语是迈过难关而达到的结果，要体现“一步一步、循序渐进”的意思。B项和C项“登堂入室”比喻学问由浅入深、循序渐进、达到更高的水平，符合语境。A项和D项“登高望远”意思是登上高处，看得更远，也比喻思想境界高，目光远大，不符合语境，排除A项和D项。
第二步，分析第二空。根据上下文可知，填入词语应能与下文的“成就”相搭配。B项“登坛拜将”解释为任命将帅或委以重任，文中并没有人对他委以重任或者任命他为将帅，不符合语境，排除B项。C项“登峰造极”释义是登上顶峰，意指到达最高点，比喻精绝的造诣，与上文的“艺术家和哲学家”等信息对应，符合语境。
因此，选择C选项。
考点
言语理解与表达  
逻辑填空  
成语辨析  
61 、 （单选题） 将下列选项中的词语依次填入各句横线处，最恰当的一组是：
（1）一个人完全没有指望了，但仍旧企图得到某种支持，人家就说他在________，一点用处也没有。
（2）一家报社推出了世界杯赛专版，对赛果进行预测，不过这些猜测不是对各队命运的严肃分析，都是一些________的笑料拼盘。
A.捞稻草、天花乱坠
B.捞稻草、天马行空
C.泡蘑菇、天马行空
D.泡蘑菇、天花乱坠
解析
第一步，分析第一空。根据前文的“一个人完全没有指望了，但仍旧企图得到某种支持”可知，第一空填入词语应与这句话意思相近。A项和B项“捞稻草”比喻在绝境中作徒劳无益的挣扎，也比喻乘机捞好处，符合文意。C项和D项“泡蘑菇”意思是指故意纠缠而拖延时间，不符合文意，排除C项和D项。
第二步，分析第二空。根据上文“对赛果进行预测”“不过这些猜测……笑料拼盘”可知，第二空填入词语应用来形容上文的预测和猜测，且感情倾向偏消极。A项“天花乱坠”用来形容人说话巧妙动听，但虚妄、空洞、不着边际，符合文意。B项“天马行空”用于比喻才思敏捷，豪放不羁，是褒义词且不与文中的“猜测”相对应，不符合文意，排除B项。
因此，选择A选项。
考点
言语理解与表达  
逻辑填空  
实词与成语综合考查  
62 、 （单选题） 将下列选项中的词语依次填入各句横线处，最恰当的一组是：
（1）古希腊哲学经受了中世纪宗教和近现代科学的考验，其传达的很多道理依然________，有着旺盛的生命力。
（2）轻工业主要生产日用消费品，与广大人民群众生活________，直接关系国计民生。
A.牢不可破    休戚相关
B.牢不可破    息息相关
C.颠扑不破    休戚相关
D.颠扑不破    息息相关
解析
第一步，分析第一空。根据文段“有着旺盛的生命力”可知，作者强调古希腊哲学传递的道理不变。“牢不可破”指坚固、紧密不能摧毁或拆开。“颠扑不破”比喻言论、学说等牢固可靠，因为文段的主体是“古希腊哲学传递的道理”是学说或言论，所以排除A、B两项。
第二步，分析第二空。第二个空是“轻工业”和“群众生活”之间的关系。“息息相关”形容彼此的关系非常密切。“休戚相关”形容关系密切，利害相关。“轻工业”和“群众生活”之间无利害关系，所以排除C项。
因此，选择D选项。
考点
言语理解与表达  
逻辑填空  
成语辨析  
63 、 （单选题） 将下列选项中的词语依次填入句子横线处，最恰当的一组是：
中华文明作为世界四大文明之一，创造了辉煌灿烂的华夏文化，________五千年从未间断，这种以汉字和农耕为核心的文明形态影响遍及东亚，以“四大发明”为代表的中国智慧更是________，为人类社会的发展、交流和进步做出了巨大的贡献。
A.连绵     名声在外
B.延绵     声名远播
C.连绵     声名远播
D.延绵     名声在外
解析
第一步，分析第一空。第一空要填入的词语，要和文化形成搭配关系。“延绵”指形态上的连贯，侧重于表示一个事物延续不断，既用于时间，也用于空间。“连绵”形容山脉、河流等不间断，连为一体，侧重于接连不断，除了形容物体外，还常用于形容雨雪等自然现象连续不断地出现。因此，第一空选择“延绵”，排除A项和C项。
第二步，分析第二空。根据 “以‘四大发明’为代表的中国智慧更是______”可知，以四大发明为代表的中国智慧的影响力要更大更远。B项“声名远播”指名声传得很广，远近闻名。D项“名声在外”指人出名后，名声在外流传，为众人所知，主体是人，而文段的主体强调的是“以四大发明为代表的中国智慧”，因此排除D项。
因此，选择B选项。
考点
言语理解与表达  
逻辑填空  
实词与成语综合考查  
64 、 （单选题） 将下列选项中的词语依次填入各句横线处，最恰当的一组是：
（1）________，如今的大学里，似乎已经很少有这种因为一台电脑而生发出的虚荣与苦涩了。
（2）在各级部门都简化行政审批的当下，当地的一小撮办事员却还________让群众开具“奇葩”证明，这样的做法显然需要反思。
（3）回望光伏行业发展历程，可以发现，一些在国内甚至全球领先的光伏巨头企业在经历了________的风光后，纷纷跌下“神坛”。
A.物换星移、抱残守缺、白驹过隙
B.物换星移、独辟蹊径、昙花一现
C.时过境迁、独辟蹊径、白驹过隙
D.时过境迁、抱残守缺、昙花一现
解析
第一步，突破口在第二空。根据“让群众开具‘奇葩’证明，这样的做法显然需要反思”可知，作者对于“办事员”的做法是不认同的，因此此处填入的成语有消极倾向性。A项和D项“抱残守缺”指抱着残缺陈旧的东西不放，形容思想保守，不求改进，含贬义，符合语境。B项和C项“独辟蹊径”指自己开辟一条路，比喻独创一种新风格或者新方法，体裁，含褒义，与文段感情倾向不符，排除B项和C项。
第二步，再看第三空。该空要填入一个定语，和“风光”搭配。D项“昙花一现”指美好的事物出现的时间很短，符合语境。A项“白驹过隙”比喻时间过得快，光阴易逝，和“风光”搭配不当，排除A项。答案锁定D选项。
第三步，验证第一空。“时过境迁”指随着时间的推移，境况发生变化，可以与后文内容相照应，符合语境。
因此，选择D选项。
拓展
物转星移：感叹时光飞逝，事物在变化，物是人非。
考点
言语理解与表达  
逻辑填空  
成语辨析  
65 、 （单选题） 将下列选项中的词语依次填入句子横线处，最恰当的一组是：
苏武执节出域，面对威逼________不屈，身处绝境________面对，青丝熬成白发，十九年后终归故国，是因为他回家的信念始终未曾动摇。生活中的情况往往是，我们不是看到希望再坚持，而是坚持了才能看到希望。山穷水尽、柳暗花明，两种景色的________转换是因为你多走了几步。
A.浑然、怡然、迥然
B.凛然、坦然、迥然
C.浑然、坦然、恍然
D.凛然、怡然、恍然
解析
第一步，分析第一空。根据语境可知此处体现的是苏武威武不屈的气概，A项与C项“浑然”指不分明、不可分别的样子或完全、全然，常见“浑然天成”“浑然不觉”，置于此处不符合语境，排除A项、C项。
第二步，分析第二空。该空对应“身处绝境”且与“面对”搭配。D项“怡然”指喜悦的、安适自在的样子，不符合语境，排除D项。答案锁定B项。
第三步，验证第三空。“迥然”指差异很大的样子，符合语境。
因此，选择B选项。
拓展
凛然：严肃而可敬畏的样子。坦然：①坦白，心安；②平直广阔的样子。恍然：形容突然醒悟。
考点
言语理解与表达  
逻辑填空  
实词辨析  
66 、 （单选题） 下列各句中，没有语病的一句是：
A.一辆被称为“陆地巡洋舰”的越野吉普在蜿蜒曲折的山路上像离弦的箭一样奔驰。
B.该大学的管理学院利用丰富的智力和社会资源，努力开拓教学方式和科研成果，促进“产学合一”。
C.他心里很清楚，这次投资假若一旦失败，他大半生的心血就会付之东流。
D.在抗击“非典”中，白衣天使们前仆后继，其壮举真可谓惊天地泣鬼神。
解析
第一步，A项，“蜿蜒曲折的山路”与“离弦的箭一样奔驰”矛盾。
第二步，B项，“开拓”与“科研成果”搭配不当。
第三步，C项，“假若”与“一旦”语义重复，应删掉“假若”。
第四步，D项，表义明确，没有语病。
因此，选择D选项。
考点
言语理解与表达  
语句表达  
病句辨析  
67 、 （单选题） 下列各句中，有语病的一句是：
A.这次采访中一半以上的被采访者曾多年担任电商平台的客服，有极为丰富的人际沟通经验。
B.我舅舅是分子人类学家，许多人以为我进入这个看似古怪的领域是受我舅舅的影响，其实不是这样的。
C.在话剧演出过程中与他的灵魂有过碰撞的人都清楚，所谓的“现实”中的他不像在舞台上那样，是个踌躇满志、激昂慷慨的人。
D.近年来，物流行业的迅猛发展和物流价格的持续上涨，引起了有关部门的高度重视。
解析
第一步，审题干，找出有语病的一项。
第二步，辨析选项。C项存在歧义，既可以理解为“现实中的他不像舞台上那样，生活中他是一个踌躇满志、慷慨激昂的人”，也可以理解为“现实中的他不像是舞台上表现出的慷慨激昂、踌躇满志，是另外一个样子”。A项、B项和D项表述明确，均无语病。
因此，选择C选项。
考点
言语理解与表达  
语句表达  
病句辨析  
68 、 （单选题） 下列各句中，没有语病的一句是：
A.依据车队的纪律处罚办法，队长决定给予该违纪队员停止参加今年余下所有对外比赛资格。
B.美国的“页岩气革命”无论是从制度上还是技术上都给很多国家提供了可借鉴的经验，全球许多国家准备在页岩气领域大干一番，这其中就包括中国。
C.喜爱歌唱类节目的观众越来越多，把社会各类人群的心给俘获了。
D.观摩了成年狮群的这次猎捕活动以后，对它们这些小狮子的猎捕水平有了很大的提高。
解析
第一步，A项，缺宾语，应该在结尾加上“的处罚”。
第二步，B项表意明确，无语病。
第三步，C项，偷换主语，应该是“节目把群众的心俘获了”。
第四步，D项，缺主语，应该删掉“对”字。
因此，选择B选项。
考点
言语理解与表达  
语句表达  
病句辨析  
69 、 （单选题） 下列各句中，没有语病的一句是：
A.办案交警告诉记者，目前他们正在调查这起事故的原因是什么造成的，但依旧会尽可能保障该路段的正常通行。
B.在劳动者提供正常劳动的情况下，用人单位应支付给劳动者在剔除中班、夜班、高温、低温等特殊工作环境、条件下的津贴后，不得低于当地最低工资标准。
C.写论文不容易，发表论文也不容易，许多研究生的主要精力就用在这一方面。
D.科研工作者用半精制和实用饲料进行淡水鱼养殖的实验都表明，牛脂和鲱鱼油是饲料中优质的脂类来源。
解析
第一步，A项，结构混乱，应该删掉“造成的”。
第二步，B项，缺宾语，应该在句尾加上“的报酬”。
第三步，C项，代词指代不明，“这一方面”既可指写论文也可指发论文。
第四步，D项表义明确，无语病。
因此，选择D选项。
考点
言语理解与表达  
语句表达  
病句辨析  
70 、 （单选题） 下列各句中，没有语病的一句是：
A.我还见到一位从国内出来的年轻人，他有一个法国妻子，但他说几年后学业结束仍要回国。
B.这个我知道，不过我并不害怕，我的这次出行就是要挑战这些既高大又巍峨的高山。
C.我的工作室里非常热乎乎的，夜间十一点我坐在写字桌前还在流汗。
D.我没有给那些人中间任何一个写过一封信，可是我并非没有忘记他们。
解析
第一步，A项，表述明确，没有语病。
第二步，B项“出行”和“挑战”主谓搭配不当，可改成“我这次出行就是要挑战”，且“高大”和“高山”语义重复。
第三步，C项“热乎乎”不能用“非常”修饰，应删除“非常”。
第四步，D项肯否矛盾，“并非没有忘记”意思是忘记了，原文想要表达的意思应该是没有忘记，可以删除“并非”。
因此，选择A选项。
考点
言语理解与表达  
语句表达  
病句辨析  
71 、 （单选题） 下列各句中，有语病的一句是：
A.中方敦促日方切实正视和深刻反省侵略历史，同军国主义划清界限，以实际行动取信于亚洲邻国。
B.到2022年，北京城将充斥着冬奥会徽章、吉祥物图案、迎奥运的各种标语和冬奥会五彩缤纷的广告牌。
C.在网络安全问题上，我国扮演了多重角色，是网络安全的坚定维护者，也是黑客攻击的受害国。
D.当代社会中，婚姻已经不是生活中的“必需品”，很多人甚至更加享受单身生活的状态。
解析
第一步，审题干，找出有语病的一项。
第二步，辨析选项。B项属于动宾搭配不当，“充斥”和后面的宾语搭配不当。A项、C项和D项表述明确，均无语病。
因此，选择B选项。
考点
言语理解与表达  
语句表达  
病句辨析  
72 、 （单选题） 下列各句中，没有语病的一句是：
A.随着电子商务向农村发展，许多网络诈骗分子开始瞄准防范意识较弱的农村消费群体，设置重重陷阱，利用假客服、假链接等网络诈骗手段层出不穷。
B.元坝气田一线工作者克服了常人难以想象的困难，为成千上万的家庭点燃蓝色火焰做出了贡献。
C.衡量教育的成功，可以看它能否把孩子从“没有问题”教得“有问题”，如果孩子能善于提出问题，那就算非常成功。
D.狗被人类从狼中驯化出来，已形成很多品种，一条好狗的毛色必须光亮油润、聪明可爱、善解人意。
解析
第一步，A项句中偷换主语，第二分句的主语是“网络诈骗分子”，第三分句是主语是“网络诈骗手段”。
第二步，B项，表述明确，没有语病。
第三步，C项一面对两面，前面是“成功”，后面是“能否把孩子……”，可改为“衡量教育的成功与否”。
第四步，D项主谓搭配不当，“毛色”和“聪明可爱、善解人意”搭配不当。
因此，选择B选项。
考点
言语理解与表达  
语句表达  
病句辨析  
73 、 （单选题） 位于印尼极西地带的锡纳朋火山大规模喷发，冲上数千英尺的高空，多个村庄被炙热的火山灰吞噬，遇难人数不断增加，灾情极为严重。
以上句子的语病类型是:
A.成分赘余
B.语序不当
C.动宾搭配不当
D.成分残缺
解析
第一步，审题干，找出语病的类型。
第二步，对比选项。“冲上数千英尺的高空”缺少主语，属于成分残缺，应该是“火山灰冲上数千英尺的高空”。
因此，选择D选项。
考点
言语理解与表达  
语句表达  
病句辨析  
74 、 （单选题） 下列各句中，没有语病的一句是：
A.二十几年前我们在游击队里跟这个地区建立起来的血肉感情，现在依然是炽热的。
B.虽然在跑步比赛中远远落后于其他选手，但还是毫不放弃坚持跑完。
C.《三只狼》写了一个农民在路上遇见了三只狼，刚开始想给狼扔几块肉以甩掉它们，但后来发觉狼贪得无厌，终于下决心将狼打死了。
D.如何预防“鼠标手”？关键是要尽量避免减少上肢长时间处于机械而频繁的工作状态之中。
解析
第一步，A项表述明确，没有语病。
第二步，B项缺少主语，谁在参加跑步比赛。
第三步，C项成分残缺，应在句尾加上“的故事”。
第四步，D项成分赘余，“避免”和“减少”择一删除。
因此，选择A选项。
考点
言语理解与表达  
语句表达  
病句辨析  
75 、 （单选题） 把下面几个句子组成语意连贯的一段文字，排序正确的一项是：
①最早的哲学家出于好奇心，对眼前的一些现象，如日月星辰等，感到诧异，然后一点点地推进，提出关于万物本源的哲学问题。
②因为每一个人在本性上都想求知。
③这就决定了哲学是最自由的学问。
④哲学的思辨最初表现为“诧异”，诧异就是好奇心。
⑤而出于本性的求知是为知而知、为智慧而求智慧的思辨活动，不服从任何物质利益和外在目的。
A.①②⑤③④
B.④①②⑤③
C.④①③②⑤
D.②⑤③④①
解析
第一步，观察选项特征，确定首句。对比①②④三句话，④中提出“哲学的思辨最初表现为‘诧异’，诧异就是好奇心”，而①中提到“最早的哲学家出于好奇心……”，可以判断④在①之前，且④①应该捆绑，排除A项。②中提到“因为每一个人在本性上都想求知”，可以做首句。
第二步，验证B项、C项和D项。验证中发现，除了④①话题捆绑外，②⑤③应该捆绑，探讨的是“哲学、思辨”。④①话题捆绑后，话题是从“哲学、思辨”转移到了“好奇心”，而“哲学、思辨”这两个话题，是在⑤③句中首次引出。由此判断②⑤③在前，④①应该在后更符合逻辑的，即为D项。
因此，选择D选项。
考点
言语理解与表达  
语句表达  
语句排序  
76 、 （单选题） 换个角度看问题，往往可以化难为易，化繁为简。一次，爱迪生让助手帮助自己测量一个梨形灯泡的容积，助手接过后，立即开始了工作，他一会儿拿游标尺测量，一会儿在稿纸上计算，后来甚至还动用了一些复杂的教学公式。可几个小时过去了，他忙得满头大汗，还是没有算出结果。就在助手搬出大学里学过的知识，准备再一次尝试计算灯泡的容积时，爱迪生进来了。爱迪生看到助手面前摆满的各种工具书和身旁的那一堆稿纸，立刻就明白了是怎么回事。于是，他拿起灯泡，朝着里面倒满水，递给助手说：“你去把灯泡里的水倒进量杯里，就会得出我们所需要的答案。”这时，忙得满头大汗的助手才恍然大悟：自己想得太复杂了。看来，学会变通，善于让自己的思维转身是很重要的。
这段话主要支持了这样一种论点，即：
A.发明家区别于常人的重要品质是善于变通
B.学会变通，往往可以化难为易，化繁为简
C.做科研的方法过于单一，往往事倍功半
D.复杂的理论和公式的实用性比不上日常的生活经验
解析
第一步，分析文段。文段首句提出观点“换个角度看问题，往往可以化难为易，化繁为简”。中间部分列举爱迪生和其助手测量灯泡容积的事例进行举例论证。尾句照应首句观点指出“学会变通，善于让自己的思维转身是很重要的”。文段为“总—分—总”结构，主旨句为首尾句，强调换个角度看问题、学会变通很重要。
第二步，对比选项。B项是对主旨句的同义替换。
因此，选择B选项。
拓展
A项、C项和D项：“发明家”“做科研”“复杂的理论和公式的实用性”均为举例论证中的内容，偏离重点。
考点
言语理解与表达  
片段阅读  
主旨概括  
77 、 （单选题） 长信宫灯的设计极为科学。全器由宫女的头部、身躯、右臂以及灯罩、灯盘、灯座六部分分别铸造后装配而成，构成一个有机的整体。同时又可以拆卸，便于移动和清洗。灯盘可以转动，灯罩可以开合，能够根据需要随意调节照射方向和照明亮度。宫女体内中空，左手执灯，右衣袖似在挡风，实为吸收烟炱（由烟凝集成的黑灰）的虹管。点灯后，烟炱通过其右臂形成的虹管进入体腔内，可以保持室内环境的清洁。长信宫灯充分体现了我国古代劳动人民高超的智慧和精湛的工艺，堪称“中华第一灯”。
下列对材料的理解，错误的是：
A.长信宫灯设计的科学性体现在全器是一个由六部分分别铸造后装配而成的有机整体
B.长信宫灯被称为“中华第一灯”，因为它充分体现了我国古代劳动人民高超的智慧和精湛的工艺
C.长信宫灯的宫女衣袖可以吸收烟炱，兼具美观与实用的设计体现了设计者的人性化构思
D.长信宫灯的照射方向和照明亮度可通过转动灯盘或开合灯罩来进行调节
解析
第一步，分析文段，将选项与文段一一对应。
第二步，辨析选项。A项对应前两句“长信宫灯的设计极为科学。全器由宫女的头部、身躯、右臂以及灯罩、灯盘、灯座六部分分别铸造后装配而成，构成一个有机的整体”，符合文意，排除A项。B项对应尾句“长信宫灯充分体现了我国古代劳动人民高超的智慧和精湛的工艺，堪称‘中华第一灯’”，符合文意，排除B项。C项对应“宫女体内中空，左手执灯，右衣袖似在挡风，实为吸收烟炱（由烟凝集成的黑灰）的虹管。点灯后，烟炱通过其右臂形成的虹管进入体腔内，可以保持室内环境的清洁”，符合文意，排除C项。D项对应“灯盘可以转动，灯罩可以开合，能够根据需要随意调节照射方向和照明亮度”，也就是灯盘转动可以调节照射方向，灯罩开合可以调节照明亮度，并不是转动灯盘或开合灯罩就可以实现调节照射方向和照明亮度的双重结果，属于曲解文意，D项对材料理解错误。
因此，选择D选项。
考点
言语理解与表达  
片段阅读  
细节理解  
78 、 （单选题） 有时我甚至还看到蝈蝈非常勇敢地纵身追捕蝉，而蝉则惊慌失措地飞起逃窜，就像鹰在天空中追捕云雀一样。但是这种以劫掠为生的鸟比昆虫低劣，它是进攻比它弱的东西，而蝈蝈则相反，它进攻比自己大得多、强壮有力得多的庞然大物，而这种身材大小悬殊的肉搏，其结果是毫无疑问的，蝈蝈有着有力的大顎、锐利的钳子，不能把它的俘虏开膛破肚的情况极少出现。因为蝉没有武器，只能哀鸣踢蹬。
上文“其结果是毫无疑问的”一句中的“结果”，具体是指：
A.蝈蝈战胜了比它强壮的蝉
B.强壮的蝈蝈战胜了弱小的蝉
C.鹰追捕到了柔弱的云雀
D.身材大的战胜身材小的
解析
第一步，定位原文，“其结果是毫无疑问的”出现在文段第二句。分析上下文语境，前文说到“而蝈蝈则相反，它进攻比自己大得多、强壮有力得多的庞然大物，而这种身材大小悬殊的肉搏”，可知蝈蝈虽然身材小，但是可以进攻比它身材大的昆虫，后文说到“蝈蝈有着有力的大顎、锐利的钳子，不能把它的俘虏开膛破肚的情况极少出现”，可知蝈蝈战胜了比它强大的蝉，最终的结果是蝈蝈取得了胜利。
第二步，对比选项。A项符合上述语境。
因此，选择A选项。
拓展
B项：“弱小的蝉”表述错误。C项：“鹰”“云雀”的主体错误，文段的论述主体是“蝈蝈”和“蝉”。D项：表述错误，与文意相悖，是身材小的战胜了身材大的。
考点
言语理解与表达  
片段阅读  
词句理解  
79 、 （单选题） 从现代考古发现来看，中国至少在夏商周的“三代”时期就有城市了，但和现代功能较为接近的城市，到春秋战国时期才出现，如齐国的首都临淄。据《战国策·齐策》记载，当时有7万户，仅以一户3口的标准来算，总人口也达到了21万。城市大了，人口多了，治安、卫生、交通等一系列问题也就多了。在这种情况下，古代城管应运而生。古代城管除负责环卫、拆违章建筑、禁止占道经营外，还得“防火缉盗”，有的还有管理市场物价、维持公平交易和社会治安的义务，是真正的“综合执法”，权力也比现代城管大。
下列说法与原文意思相符的是：
A.中国古代城市最早出现在夏商周的“三代”时期
B.春秋战国时期齐国的首都临淄是中国历史上首座设置城管的城市
C.规模较小的城市即使没有专门的城管人员来管理，也不会出现治安、卫生、交通等问题
D.古代城管的职能综合了现代城管、市场监管、公安等机关的部分职能
解析
第一步，分析文段，将选项与文段一一对应。
第二步，辨析选项。A项对应第一句“中国至少在夏商周的‘三代’时期就有城市了”，并非最早出现在夏商周，不符合文意，排除A项。B项对应“齐国的首都临淄……古代的城管应运而生”，并不能得出临淄是首座设置城管的城市，不符合文意，排除B项。C项“不会出现治安、卫生、交通等问题”属于无中生有，文中没有对应，不符合文意，排除C项。D项对应最后一句话，“从史料上看，古代城管除负责环卫、拆违章建筑、禁止占道经营外，还得‘防火缉盗’，有的还有管理市场物价、维持公平交易和社会治安的义务，是真正的‘综合执法’，权力也比现代城管大”，符合文意。
因此，选择D选项。
考点
言语理解与表达  
片段阅读  
细节理解  
80 、 （单选题） 80后的新生代家长是高等教育扩招后成长起来的一代，他们对孩子教育的重视程度达到了空前的高度。他们有一套自己的教育理念和方法，而且希望将其付诸实践，期待学校和老师按照自己的想法教学。家长群体的日益强势使得家长和老师势均力敌，较量便成了常态，于是纠纷频发，带来许多误会和矛盾。
下列说法不符合原文意思的是：
A.80后新生代家长十分重视孩子的教育
B.80后新生代家长有自己的教育理念和方法
C.80后新生代家长希望参与教学
D.80后新生代家长与老师之间常发生误会和矛盾
解析
第一步，分析文段，将选项与原文一一对应。 
第二步，辨析选项。A 项对应“他们（80后的新生代家长）对孩子教育的重视程度达到了空前的高度”，符合原文。B 项对应“他们（80后的新生代家长）有一套自己的教育理念和方法”，符合原文。C项对应“而且（80后的新生代家长）希望将其付诸实践，期待学校和老师按照自己的想法教学”，并非家长参与教学，而是家长期待学校和老师按照自己的想法教学，属于曲解文意，与原文不符。D 项对应“家长群体的日益强势使得家长和老师势均力敌，较量便成了常态，于是纠纷频发，带来许多误会和矛盾”，符合原文。 
因此，选择 C 选项。
考点
言语理解与表达  
片段阅读  
细节理解  
81 、 （单选题） 静，就是潜下心来，保持安静。有些年轻人缺乏安静的耐心，一味追求高频率，快节奏的生活。一静下来就不习惯，觉得无聊。譬如酒和茶，他们更爱酒的热烈刺激，较少去品茶中滋味。他们遇事急躁，做事浮躁，还没想好要干什么，怎么干好，就急吼吼做方案、拿计划，一旦遭遇挫折，又不知如何是好。
这段话主要支持了这样一种论点，即：
A.年轻人遭遇挫折是难免的
B.年轻人追求高频率、快节奏，无法安静下来
C.做事应当潜下心来，保持安静
D.保持安静才能做出有效的方案
解析
第一步，分析文段。文段开篇强调静就是潜下心来，保持安静。随后通过年轻人缺乏安静的耐心进行反面举例，解释了年轻人遇事急躁，做事浮躁会带来不好的后果。因此文段的主旨句是第一句话。
第二步，对比选项。C 项是对文段主旨句的同义替换。 
因此，选择 C 选项。
拓展
A 项和B 项：年轻人为举例部分，非重点。D 项：“才能做出有效的方案”无中生有。
考点
言语理解与表达  
片段阅读  
主旨概括  
82 、 （单选题） 目前禽流感疫情在非洲以及印度的家禽中已经蔓延开来，而且在尼日利亚，虽然政府已全力以赴，但疫情仍在不断地扩散。阿富汗发生的疫情暴发流行似乎也在所难免。人们对此应予以高度重视。也许可以这么说，相比疫情进入欧洲（同样不可避免）而言，这些更至关紧要。贫穷国家农村人口多，无论是通过控制还是阻止周边地区内动物的流动，其对家禽中暴发的禽流感疫情的处置和扑灭能力，都远远弱于欧洲国家。在非洲和印度，人们的院子里来回走动的鸡、鸭随处可见，它们与人群、其它家畜以及野生动物密切接触后，疫情遂得以传播。而在欧洲，大多数家禽都养殖在管控严格的经济农场中。
下列说法与原文意思不一致的是：
A.禽流感疫情的传播与家禽间的密切接触有关，但与人群间的接触无关
B.在非洲和印度，由于缺乏严格的管控，禽流感疫情会比欧洲更加严重
C.控制和阻止周边地区内动物的流动对于遏制禽流感疫情扩散有一定作用
D.禽流感疫情进入欧洲虽较非洲以及印度要晚，但疫情进入欧洲实际上无可避免
解析
第一步，分析文段，将选项与原文一一对应。 
第二步，辨析选项。A 项对应“在非洲和印度，人们的院子里来回走动的鸡、鸭随处可见，它们与人群、其他家畜以及野生动物密切接触后，疫情遂得以传播”，A项“与人群间的接触无关”表述错误，与原文不符。B 项对应“贫穷国家农村人口多……而在欧洲，大多数家禽都养殖在管控严格的经济农场中”，符合原文。C项对应“贫穷国家农村人口多……它们与人群、其他家畜以及野生动物密切接触后，疫情遂得以传播”，符合原文。D 项对应“目前禽流感疫情在非洲以及印度家禽中已经蔓延开来……相比疫情进入欧洲（同样不可避免）而言，这些更至关紧要”，首句提到在非洲以及印度已经蔓延开来，可知禽流感疫情从非洲地方开始的，后面才说的欧洲，符合原文。 
因此，选择 A 选项。
考点
言语理解与表达  
片段阅读  
细节理解  
83 、 （单选题） 苏大夫本名苏金散，民国初年在小白楼一带，开所行医，正骨拿踝，天津卫挂头牌，连洋人赛马，折胳膊断腿，也来求他。逢到有人伤筋断骨找他来，他呢？手指一触，隔皮截肉，里头怎么回事，立时心明眼亮。忽然双手赛一对白鸟，上下翻飞，疾如闪电，只听“咔嚓咔嚓”，不等病人觉疼，断骨头就接上了。贴块膏药，上了夹板，病人回去自好。倘若再来，一准是鞠大躬谢大恩送大匾来了。
下列对材料的理解，错误的是：
A.“连洋人赛马，折胳膊断腿，也来求他”，这是正面表现苏金散对生命一视同仁的高尚医德
B.“手指一触”“上下翻飞，疾如闪电”等动作细节生动地表现了苏金散正骨拿踝的娴熟技法
C.“不等病人觉疼，断骨头就接上了”，这是从病人的角度侧面表现苏金散的高超医术
D.“一准是鞠大躬谢大恩送大匾来了”，这是以病人的感谢来表现苏金散的高超医术
收起解析
展开全部解析
收藏
纠错
正确答案：A，我的选择：尚未作答。回答错误
统计
答题时间：1秒，全站正确率：80%，易错项：C。
解析
第一步，分析文段，将选项与原文一一对应。 
第二步，辨析选项。A项对应“连洋人赛马……也来求他”表现的是苏金散医生的名气很大，而非其对生命一视同仁的高尚品德，A项表述有误，不符合原文。B项对应二、三行“手指一触……上下翻飞，疾如闪电”从动作细节表现医生的娴熟技法，符合文意。C 项对应“不等病人觉疼……”以病人的角度侧面表现医生的高超医术，符合文意。D项对应“一准是鞠大躬谢大恩送大匾来了”，以病人的感谢表现医生的高超医术，符合原文。
因此，选择 A 选项。
考点
言语理解与表达  
片段阅读  
细节理解  
84 、 （单选题） 众所周知，文化是民族自身的烙印，在形成一个民族的诸多因素中，地缘、血缘因素都不如文化来得重要。这个观念虽然是现代西方的社会学家和民族学家提出来的，但事实上，中华民族的先贤早就有所认识。火是人类最早掌握的自然力。古希腊人认为火种是普罗米修斯从天庭盗来馈赠给人类的。而中华民族的先民则认为取火的方法是他们中的一员——燧人氏发明的。这反映了中华传统文化与西方传统文化的精神差异：西方人把崇拜的目光投向天庭，中国人则对自身的力量充满了自信。人的道德准则并非来自神的诫命，而是源于人的本性；人的智慧也并非来自神的启示，而是源于人的内心。先秦的诸子百家议论蜂起，他们都以人为思考的主要对象，其智慧大都是关于人生的智慧。这种思维方式为中华传统文化打下了深刻的民族烙印，那就是以人为本的精神，由此导致的结果是：当其他民族对各路神灵的至高权威顶礼膜拜时，中华民族的先民则把人间的圣贤当作崇拜和效仿的对象；当其他民族从宗教的感情中寻求灵魂的净化或愉悦时，中华民族的先民则从日常人伦中追求仁爱心和幸福感。
下列对材料的理解，错误的是：
A.现代西方的社会学家和民族学家以及中华民族的先贤们都提出地缘、血缘是形成民族的重要因素
B.古希腊人认为火种本属于神灵，中华民族的先民则认为取火方法是人类自身的发明
C.与西方人不同的是，中国人认为道德准则源于人的本性，智慧源于人的内心
D.先秦的诸子百家以人为思考的主要对象，大都得出关于人的智慧，这就是以人为本的思维方式
解析
第一步，分析文段，将选项与原文一一对应。 
第二步，辨析选项。A项对应第一句话“地缘、血缘不如文化来得重要”，可知A曲解文意，根据文意应该是“文化是形成民族的重要因素，而非地缘、血缘”，A项表述有误，不符合原文。B项对应“古希腊人认为火种是普罗米修斯从天庭盗来给人类的”“中华民族则认为取火方法是他们中的一员……发明的”，符合文意。C项对应“人的道德准则并非来自……而是源自人的本性……源于人的内心”，符合文意。D项对应“先秦诸子百家议论蜂起……那就是以人为本的精神”，符合文意。
因此，选择 A选项。
考点
言语理解与表达  
片段阅读  
细节理解  
85 、 （单选题） 从某种程度上讲，所有的天气事件都或多或少地受到了全球变暖的影响。卫星资料显示，不断上升的二氧化碳水平使得地球变得更绿，特别是在干旱地区。但由此带来的结果是复杂的，并不总是好事。例如，在澳大利亚，有些植物消耗了更多的水分，从而使得河流流量减少了三分之一左右。这种改变可能会造成不可预见的长期后果。由于人类活动导致的气候变化都叠加在同期观测到的气候自然变化上，这使得我们很难判断出气候变化的真正原因。也就是说，难以区分这些变化中哪些是自然的，哪些是人为造成的。但是，长期的研究结果是不容置疑的：随着气温的不断上升，持续变化着的状态是一个“新常态”。
下列对材料的理解，错误的是：
A.不断上升的二氧化碳水平能使地球变得更绿，这种变化可能会造成不可预见的长期后果
B.二氧化碳水平上升导致植物过分生长，而植物的生长使得河流流量减少，可见不断上升的二氧化碳水平带来的都是不利的结果
C.导致气候变化的原因有自然形成的，也有人为造成的，二者叠加在同期观测到的气候变化之上
D.随着气温的不断上升，持续变化着的状态是一个“新常态”，这是长期研究得出的不容置疑的结果
解析
第一步，分析文段，将选项与原文一一对应。 
第二步，辨析选项。A 项对应“卫星资料显示，不断上升的二氧化碳水平使得地球变得更绿，特别是在干旱地区”，符合原文。B 项对应“卫星资料显示，不断上升的二氧化碳水平使得地球变得更绿，特别是在干旱地区。但由此带来的结果是复杂的，并不总是好事。例如，在澳大利亚，有些植物消耗了更多的水分，从而使得河流流量减少了三分之一左右”中“使得地球变得更绿”是好事，“有些植物消耗了更多的水分，从而使得河流流量减少了三分之一左右”是不好的事情，B项“都是不利的结果”表述过于绝对，与原文不符。C项对应“由于人类活动导致的气候变化都叠加在同期观测到的气候自然变化上，这使得我们很难判断出气候变化的真正原因。也就是说，难以区分这些变化中哪些是自然的，哪些是人为造成的”，符合原文。D项对应“但是，长期的研究结果是不容置疑的：随着气温的不断上升，持续变化着的状态是一个‘新常态’”，符合原文。
因此，选择B选项。
复合题
2018年1—9月汽车行业统计数据如下：
乘用车累计产销分别完成1735.1万辆和1726.0万辆，同比分别增长0.1%和0.6%。其中，轿车产销分别完成841.3万辆和842.6万辆，同比分别增长0.2%和1.3%；SUV产销分别完成737.1万辆和723.5万辆，同比分别增长4.2%和3.9%；MPV产销分别完成124.4万辆和126.2万辆，同比分别下降15.2%和13.1%；交叉型乘用车产销分别完成32.2万辆和33.7万辆，同比分别下降18.2%和19.6%。中国品牌乘用车累计销售724.2万辆，同比下降1.5%。
商用车累计产销分别完成314.1万辆和323.1万辆，同比分别增长5.2%和6.3%。分车型情况看，客车产销分别完成33.9万辆和33.3万辆，同比分别下降2.7%和3.8%；货车产销分别完成280.1万辆和289.8万辆，同比分别增长6.2%和7.6%。
新能源汽车中，纯电动汽车产销分别完成55.5万辆和54.1万辆，同比分别增长58.9%和66.2%；插电式混合动力汽车产销分别完成18.0万辆和18.1万辆，同比分别增长138.0%和146.9%。
汽车整车出口81.4万辆，同比增长30.9%。分车型情况看，乘用车出口60.1万辆，同比增长38.2%；商用车出口21.3万辆，同比增长13.8%。
86 、 （单选题） 对2018年1—9月商用车销量增长贡献最大的是（    ）。
A.轿车销量
B.MPV销量
C.客车销量
D.货车销量
解析
第一步，本题考其他比较中的增长贡献率比较。
第二步，定位第三段，“2018年1—9月，商用车累计产销分别完成……客车销量同比下降3.8%……货车销量同比增长7.6%”。
第三步，问题是“对商用车增长的贡献”，故整体量为商用车，轿车与MPV不属于商用车，为“乘用车”，故排除A、B选项。根据增长贡献率=部分增长量/整体增长量，整体增长量一致，都是“商用车销量的增长量”，故只比较部分增长量即可，客车销量同比下降3.8%（未增长），而货车销量同比增长7.6%，故货车的增长量更大，其对“商用车增长的贡献率”也最大。
因此，选择D选项。
拓展
增长贡献率=部分增长量/整体增长量
考点
资料分析  
其他类  
其他比较  
87 、 （单选题） 2018年1—9月，产销率最高的乘用车车型是（    ）。
A.轿车
B.SUV
C.MPV
D.交叉型乘用车
解析
第一步，本题考查现期比值比较问题。
第二步，定位前两段文字材料“2018年1—9月轿车产销分别完成841.3万辆和842.6万辆；SUV产销分别完成737.1万辆和723.5万辆；MPV产销分别完成124.4万辆和126.2万辆；交叉型乘用车产销分别完成32.2万辆和33.7万辆”。
第三步，根据产销率=销量/产量，可得各选项产销率为[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/d5e8e26dd255443eb967c25ccaf71aac.png]、[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/361fec9d6d954318957f455fc74a187e.png]、[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/162a9d6042834e7e83cffa41382461a4.png]、[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/c01dc3fffb09478c9ba7eadac614029f.png]，仅B选项小于1，故优先排除B选项，其余三项量级一致，直除首三位分别商100，101和104，则最大的为交叉型乘用车。
因此，选择D选项。
考点
资料分析  
比重  
现期比值比较  
88 、 （单选题） 2017年1—9月，中国品牌乘用车销量占乘用车销量的比重是（    ）。
A.41.9%
B.42.9%
C.44.1%
D.46.2%
解析
第一步，本题考查基期比重计算问题。
第二步，定位前两段文字材料“2018年1—9月乘用车销量完成1726.0万辆，同比增长0.6%。中国品牌乘用车累计销售724.2万辆，同比下降1.5%”。
第三步，根据基期比重计算公式[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/254a6cb64a3943488b8f02535ead79ba.png]，对部分数据进行取整处理可得[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/640e787bfa1d4ec19c50a9652879138c.png]，与B选项最接近。
因此，选择B选项。
拓展
本题亦可以通过两期比重差来判断答案。解析中已经算出来现期比重为41.9%，因为a=－1.5%，b=0.6%，a<b，现期比重<基期比重，根据两期比重差<|a－b|=2.1%，则基期比重－现期比重<2.1%，则基期比重<2.1%+41.9%=44%，仅B选项符合。
考点
资料分析  
比重  
基期比重计算  
89 、 （单选题） 2017年1—9月，乘用车的四类车型按销量从高至低排列，依次为（    ）。
A.轿车＞SUV＞交叉型乘用车＞MPV
B.SUV＞轿车＞交叉型乘用车＞MPV
C.轿车＞SUV＞MPV＞交叉型乘用车
D.SUV＞轿车＞MPV＞交叉型乘用车
解析
第一步，本题考查基期量比较问题。
第二步，定位前两段文字材料“2018年1—9月轿车销量完成842.6万辆，同比增长1.3%；SUV销量完成723.5万辆，同比增长3.9%；MPV销量完成126.2万辆，同比下降13.1%；交叉型乘用车销量完成33.7万辆，同比下降19.6%”。
第三步，根据基期量=现期量/（1＋增长率），根据分数性质可知轿车销量的基期量＞SUV销量的基期量，排除BD选项，根据瘦死的骆驼比马大可知，MPV和交叉型乘用车基期量表达式的分母相差不大，而126.2远大于33.7，故MPV销量的基期量＞交叉型乘用车销量的基期量，排除A选项。
因此，选择C选项。
考点
资料分析  
基期与现期  
基期量 基期量比较  
来源
2019年0512深圳公务员考试《行测》真题第89题
90 、 （单选题） 根据上文，以下说法一定正确的是（    ）。
A.2017年1—9月，纯电动汽车和插电式混合动力汽车的产量均高于自身销量
B.2017年1—9月，货车销量是客车销量的9.7倍
C.2018年1—9月，非中国品牌乘用车销量同比下降
D.2018年1—9月，乘用车与商用车的整车出口量差距同比进一步扩大
解析
第一步，本题考查综合分析问题，且需选出正确的一项。
A选项，基期量比较，定位倒数第二段文字材料“2018年1—9月，纯电动汽车产销分别完成55.5万辆和54.1万辆，同比分别增长58.9%和66.2%；插电式混合动力汽车产销分别完成18.0万辆和18.1万辆，同比分别增长138.0%和146.9%”。根据基期量=现期量/（1＋增长率），结合分数性质可知，纯电动汽车产量基期量＞销量基期量，插电式混合动力汽车产销基期量分别为[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/734fa40bf99d46d8b68875af4274ef19.png]和[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/55a13ca5bdc04128836158a730e51ee3.png]，量级一致，直除首两位分别商75和73，则产＞销，一定正确。
B选项，基期倍数计算，定位第三段文字材料“2018年1—9月，客车销量33.3万辆，同比下降3.8%；货车销量289.8万辆，同比增长7.6%”。根据基期倍数计算公式[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/41141e509e374293b3ce3d036c8c482c.png]，对部分数据简单取整可得[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/8c31a15d621948b0ae13d9eda64131a6.png]，错误。
C选项，混合增长率计算，定位第二段文字材料“2018年1—9月，乘用车销量完成1726.0万辆，同比增长0.6%。中国品牌乘用车累计销售724.2万辆，同比下降1.5%”。根据混合增长率口诀，整体增速介于各部分之间，且偏向于基数较大的一侧。则非中国品牌增速＞0.6%，增速为正，则销量同比上升，错误。
D选项，其他比较，定位文段最后一段“2018年1—9月，乘用车出口60.1万辆，同比增长38.2%；商用车出口21.3万辆，同比增长13.8%”。“同比进一步扩大”意味着2017年1—9月的差距本身也是高于去年，但是根据材料所给数据，无法计算出“2016年1—9月”的差距，无法得出 “2017年1—9月”的差距是否会比去年扩大了，因此，根据现有材料，无法判定这个差距是否符合“2018年1—9月，乘用车与商用车的整车出口量差距同比进一步扩大”，无法推出。
因此，选择A选项。
考点
资料分析  
综合分析类  
综合分析  
复合题
[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/ccc0ad8d-c824-4745-90d3-6d7d5585d296..png?imageView2/0/w/642/format/jpg]
打开资料
91 、 （单选题） 2011年，深圳市进出口总额为（   ）亿美元。
A.4877.41
B.4668.31
C.4142.24
D.3984.39
解析
第一步，本题考查基期量计算。
第二步，定位柱状图和折线图“2012年”数据。2012年进口额为2713.62亿美元，出口额为1954.69亿美元，进出口同比增长12.7%。
第三步，根据进出口总额＝进口额＋出口额，对数据进行简单取整，2012年进出口总额≈2714＋1955＝4669（亿美元）。根据基期量=现期量/（1+增长率），选项出现首位相同，将分母从左向右截取前三位处理，则2011年深圳市进出口总额为[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/f8d74f2d75294813b82582ea91f0e641.png]≈[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/cd1081cc2d884a57b65f5e5f3e464205.png]，直除首两位商41。
因此，选择C选项。
考点
资料分析  
基期与现期  
基期量 基期量计算  
92 、 （单选题） 2012—2017年，深圳市进出口贸易顺差最大的年份是（   ）。
A.2012
B.2014
C.2015
D.2017
解析
第一步，本题考查简单和差比较。
第二步，定位柱状图。
第三步，根据贸易顺差额＝出口额－进口额，简单和差计算，考虑将数据进行截位舍相同处理，则各年份顺差额分别为，2012年：271－195＝76；2014年：284－203＝81；2015年：264－178＝86；2017年：244－170＝74，则顺差额最大的年份为2015年。
因此，选择C选项。
考点
资料分析  
简单比较  
和差比较  
93 、 （单选题） 2012—2017年，深圳市进出口总额同比增幅最大的年份和同比减幅最大的年份相比，其进口总额相差（   ）亿美元。
A.1390.35
B.982.01
C.708.80
D.681.55
解析
第一步，本题考查简单和差计算。
第二步，定位柱状图和折线图。
第三步，进出口总额同比增幅最大的年份为2013年（15.1%），其进口总额为2317.72亿美元。同比减幅最大的为2016年（－9.9%），其进口总额为1608.92亿美元。简单和差计算，数据简单取整，则2013年和2016年进口总额相差2318－1609＝709（亿美元）。或直接计算尾数，2317.72－1608.92，尾数为0。
因此，选择C选项。
考点
资料分析  
简单计算  
和差类  
94 、 （单选题） 2012—2017年，深圳市进口总额的年均增长率约为（   ）。
A.－2.8%
B.－6.3%
C.－10.0%
D.－13.2%
解析
第一步，本题考查年均增长率计算。
第二步，定位柱状图“2012—2017年进口总额”数据。
第三步，根据（1＋年均增长率）^n＝末期量/初期量，对数据进行取整处理，则（1＋年均增长率）^5≈[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/56a85e34b0d9486bb608473cfb803a04.png]≈0.87。根据二项式展开定理 [image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/e21a2782b28c48c5aad5d53a60e20de4.png]，代入C选项，若年均增长率为－10%，代入二项式展开公式可得 [image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/27db3cdb754b42dc91fba22f6573b8fc.png]≈1+5r+[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/3efbd853f5bd4d519ffc068b2bf65c0e.png]=0.6[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/22906b1de5ea4f32816f30ed8de2a4e3.png]0.87，则r＞－10%，排除C、D选项。若r=－6%，代入二项式展开公式可得[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/3959bd44ad95420eac63efd63810cabf.png]≈0.736 [image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/22906b1de5ea4f32816f30ed8de2a4e3.png]0.87，则r＞－6%，排除B选项。
因此，选择A选项。
考点
资料分析  
增长率  
增长率计算类 年均增长率计算  
95 、 （单选题） 根据上图，下列说法正确的是（   ）。
A.2013-2017年，深圳市进出口总额呈先升后降的趋势
B.2013年深圳市出口总额是2017年进口总额的2倍多
C.2013-2017年，深圳市进出口总额的同比增速均高于本年出口总额的同比增速
D.2017年，深圳市进出口总额同比增加157.07亿美元
解析
第一步，本题考查综合分析问题，且需选出正确的一项。
第二步，A选项，简单读数比较，定位折线图，2013—2017年进出口总额增速分别为正数、负数、负数、负数、正数，即趋势为先升再降再升，错误。
B选项，倍数计算，定位柱状图，2013年深圳市出口总额为3057.02亿美元，2017年进口总额为1697.88亿美元，[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/29a0e61fe960442982de5f81768033d2.png]，即不足2倍，错误。
C选项，增长率计算比较，定位柱状图和折线图，2014年深圳市进出口总额的同比增速为－9.3%，根据增长率＝（现期量－基期量）/基期量，对数据进行简单取整，则2014年深圳市出口总额增长率≈[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/4b0e140f6e514780b6f02af07a4b1704.png]≈－7%＞－9.3%，则2014年深圳市进出口总额同比增速低于2014年出口总额增速，错误。
D选项，已知现期量与基期量的增长量计算，定位柱状图。根据增长量＝现期量－基期量，对数据进行简单取整，2017年，深圳市进出口总额同比增加（2444＋1698）－（2375+1609）=158（亿美元），正确。
因此，选择D选项。
考点
资料分析  
综合分析类  
综合分析  
复合题
[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/8940cade-9659-47ce-b1ef-7634b779835b..png?imageView2/0/w/1042/format/jpg]
96 、 （单选题） 2018年，广东省生产总值同比增长（）。
A.6.2%
B.6.8%
C.7.2%
D.7.7%
解析
第一步，本题考查增长率计算。
第二步，定位第二个表格，2017年珠三角和粤东西北地区生产总值分别为75809.75、19345.38亿元。2018年珠三角和粤东西北地区生产总值分别为81048.50、19977.45亿元。
第三步，根据增长率＝（现期量－基期量）/基期量，选项首位相同，第二位不同，分母从左向右截取前三位，由于分子分母均有加法计算，考虑截位舍相同处理数据，代入数据可得，2018年广东省生产总值同比增长[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/6c8fcb1fdb2a4997bf7e88f40cf15490.png]。
因此，选择A选项。
考点
资料分析  
增长率  
增长率计算类 增长率计算  
97 、 （单选题） 2016年，珠三角地区下列经济指标占全省总额的比重，与珠三角地区生产总值占全省生产总值的比重最接近的是（）。
A.固定资产投资
B.房地产开发投资
C.社会消费品零售总额
D.进出口总额
解析
第一步，本题考查比重比较。
第二步，定位表格。
第三步，根据比重＝部分/整体，分子分母均从左向右截取前三位，可得2016年珠三角地区生产总值占全省生产总值的比重为[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/83f9be2caa3a441ba0ac9e9c2fb1cec5.png]；分别计算A、B、C、D四个选项对应的比重，分子分母均从左向右截取前三位，由于分母有加法运算，考虑截位舍相同处理数据， 
A：[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/43d20f58c01b42219350a07f0ad494af.png]；
B：[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/31d3d5255737433f9e326db985400a7d.png]；
C：[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/993ddc4003bf493fb38ad73be3964272.png]；
D选项占比超过90%，故排除。与79%最接近的为B选项。
因此，选择B选项。
考点
资料分析  
比重  
比重比较  
98 、 （单选题） 2013-2018年，粤东西北地区生产总值同比增速最快的年份是（）。
A.2013
B.2014
C.2017
D.2018
解析
第一步，本题考查增长率计算比较。
第二步，定位表2中粤东西北地区的生产总值。
第三步，选项无具体数值，则分母从左向右截取前三位，分子为减法，考虑舍相同。则2013年增长率约为[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/ff45a0af4fc1493986cb2820d69826d7.png]、2014年增长率约为[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/98b8d71d05b24702993de87909b01bd9.png]、2017年增长率约为[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/a59d38ef23a64b81864dc89c8ae58bb9.png]、2018年增长率约为[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/f894a148c96e4281a28f7939c9bd0083.png]，增速最快的年份是2013年。
因此，选择A选项。
考点
资料分析  
增长率  
增长率比较类 增长率计算比较  
99 、 （单选题） 2016年，广东各区域按社会消费品零售总额与地区生产总值的比值由大到小排列，依次为（    ）。
A.珠三角>粤北山区>东翼>西翼
B.珠三角>粤北山区>西翼>东翼
C.东翼>西翼>珠三角>粤北山区
D.东翼>西翼>粤北山区>珠三角
解析
第一步，本题考查现期比值比较。
第二步，定位表格1地区生产总值（亿元）和社会消费品零售总额（亿元）两行。
第三步，选项无具体数据，则分子与分母从左向右截取前三位，则各个区域社会消费品零售总额与地区生产总值的比值分别为：珠三角，[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/878bd1790f924a54a71dc0dfcbd2b4b4.png]；东翼，[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/3585aa47ef424c12b3e2c2dd7ee42b75.png]；西翼，[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/de74c0274107423fac63d5a2e71f1a37.png]；粤北山区，[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/1fddd86f541a45b8b6efd683562621f2.png]。直除商的首位分别为3、5、5、5，发现珠三角最小，结合选项只有D满足。
因此，选择D选项。
考点
资料分析  
比重  
现期比值比较  
100 、 （单选题） 根据上表，下列说法正确的是（）。
A.2016年，珠三角地方一般公共预算收入比粤东西北地区多7.0倍
B.2012-2018年，珠三角与粤东西北地区生产总值的差距逐年缩小
C.按2018年珠三角地区生产总值的同比增速，预计2020年珠三角地区生产总值将突破9万亿元
D.2016年，广东省固定资产投资30008.86亿元
[bookmark: _GoBack]解析
第一步，本题考查综合分析问题，且需选出正确的一项。
第二步，A选项，增长率计算，粤东西北地区的地方一般公共预算收入约为286＋292＋412＝990（亿元），而珠三角地方一般公共预算收入约为6924亿元，那么珠三角地方一般公共预算收入约为粤东西北的[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/38eb180773354f699e7e66be270c5bd4.png]≈7倍，则约多7－1＝6倍，错误。
B选项，简单比较，2012年珠三角与粤东西北地区生产总值的差距约为47824－12650＝35174（亿元），而2013年的差距约为53308－14149＝39159（亿元），2013年差距＞2012年差距，并非逐年缩小，错误。
C选项，现期量计算，2018年珠三角地区生产总值的同比增速为[image: http://tiku.huatu.com/cdn/pandora/img/f84a198354d74680b16b30c9ae94e1e6.png]，按照这个增速计算，预计2020年的生产总值约为81049×1.07²≈92793（亿元），突破9万亿元，正确。
D选项，2016年广东省固定资产投资约为22321＋4172＋3298＋3217＝33008（亿元），错误。
因此，选择C选项。
考点
资料分析  
综合分析类  
综合分析  
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